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Λαχανοκοµία 

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Ένα φυτό της οικογένειας του λάχανου, το pak choi γνωστό και σαν λευκό 

λάχανο (εξαιτίας των λευκών µίσχων του), είναι πολύ συγγενικό του κινέζικου λάχα-

νου. Μετά την Κίνα και τις Ηνωµένες Πολιτείες άρχισε να διαδίδεται και στην Ευρώ-

πη, όπου σήµερα διεκδικεί µια θέση ανάµεσα στα άλλα λαχανικά στις ευρωπαϊκές 

χώρες. 

Μετά από πειραµατική καλλιέργεια κάνει την εµφάνισή του στην Ολλανδία, 

Ελβετία, Γερµανία και Αγγλία όπου χαρακτηρίζεται δυναµική καλλιέργεια για τους 

παραγωγούς. Έχοντας σχετικά εύκολη τεχνική καλλιέργειας, εκπλήσσει µε την ταχύ-

τατη ανάπτυξή του και τις υψηλές αποδόσεις του. Έχει γίνει αποδεκτό από ορισµέ-

νους καταναλωτές των χωρών αυτών, που αναγνώρισαν γρήγορα τη διαιτητική του 

αξία. 

 

2. ΙΣΤΟΡΙΑ - ∆ΙΑ∆ΟΣΗ    
Το pak choi είναι ιθαγενές φυτό της ανατολικής Ασίας, συγκεκριµένα της Κί-

νας, όπου εκεί αναπτύσσεται για 1500 έτη περίπου. Στην Αµερική έγινε γνωστό από 

τους Βρετανούς στο τέλος του 19ου αιώνα και καλλιεργείται για περισσότερο από ε-

κατό έτη. Σήµερα αυξάνεται η καλλιέργεια του στην Καλιφόρνια, το Νιου Τζέρσεϋ, 

τη Χαβάη και τη Φλώριδα. Στην  Ευρώπη έγινε γνωστό στις αρχές του 1800 από τους 

Κέλτες που το έφεραν στα βρετανικά νησιά. Το λευκό λάχανο δοκιµάστηκε για πρώ-

τη φορά το 1978 στην Ελβετία σε πειραµατική καλλιέργεια και κίνησε το ενδιαφέρον, 

µε τις µεγάλες δυνατότητες που είχε σαν καλλιέργεια. Σε εµπορική κλίµακα, αλλά σε 

µικρή έκταση, πρωτοκαλλιεργήθηκε το 1988, όπου και χαρακτηρίστηκε ως δυναµική 

καλλιέργεια. Σαν λαχανικό, αρχικά ήταν εντελώς άγνωστο στους καταναλωτές, γεγο-

νός που απασχόλησε τους Ελβετούς, οι οποίοι µε τη συµβολή επώνυµων µαγείρων 

και εστιατόρων διέθεσαν µια σειρά πρωτότυπων συνταγών που επέτρεψε τη µεγαλύ-

τερη πληροφόρηση των καταναλωτών. Επίσης, οι καταναλωτές είχαν την ευκαιρία να 

το δοκιµάσουν σε γνωστά εστιατόρια και στη διεθνή έκθεση τροφίµων (το 1988 στη 

Λοζάνη). 
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Στην Ολλανδία περιλαµβάνεται ανάµεσα στα καινούργια είδη, για τα οποία 

γίνεται από το 1978 συστηµατική προσπάθεια εισαγωγής τους. Η καλλιεργητική τε-

χνική είναι γνωστή, όµως ερευνούνται εξειδικευµένα προβλήµατα και κυρίως ο τρό-

πος εισαγωγής στην αγορά, οι δυνατότητες εµπορίας, οι δυνατότητες εφοδιασµού της 

αγοράς όλο το χρόνο κ.α. 

 

3. ΒΟΤΑΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 
Το pak choi ανήκει στο είδος Brassica campestris var. chinensis L., της οικο-

γένειας Brassicaceae, στην οποία ανήκουν το λάχανο, το σινάπι, το µπρόκολο, το 

γογγύλι και οι κράµβες. Είναι φυτό που µοιάζει περισσότερο µε µαρούλι (τύπου ro-

maine), αλλά το ευρύ κεντρικό νεύρο το κάνει να ξεχωρίζει και να ανήκει στην κατη-

γορία του λαχάνου. 

Σπόρος : Ο σπόρος είναι κεράτιο. Είναι εξαιρετικά µικρός, διαµέτρου 1-

1,5mm περίπου και χρώµατος µαύρου. Το µικρό του µέγεθος το καθιστά αρκετά δύ-

σκολο στο χειρισµό του κατά τη σπορά. 

Ρίζα : Η ρίζα του pak choi είναι κατακόρυφη, πασαλώδης, µεσαίου µεγέθους 

και σε εγκάρσια τοµή µε µεγάλη διάµετρο. Έχει µεγάλο αριθµό δευτερευόντων ριζών 

µε πολυάριθµα ριζίδια .  

Βλαστός : Ο βλαστός του φυτού περιορίζεται σε µια πλάκα, όπου η µια πλευ-

ρά περιλαµβάνει τη ρίζα και η άλλη δίνει γέννεση σε φύλλα κατά την περίοδο της 

βλαστικής ανάπτυξής του. Κατά την περίοδο της αναπαρωγικής φάσης (άνθιση) ο 

βλαστός επεκτείνεται προς τα πάνω, ορθοτενή θέση και δίνει γέννεση σε διακλαδώ-

σεις και στη συνέχεια ανθοφορεί. 

Φύλλα : Τα φύλλα είναι σκουρόχρωµα, πλατιά, πράσινα, µε λευκά νεύρα και 

λευκούς µίσχους. Τα εξωτερικά φύλλα έχουν εντονότερο πράσινο χρώµα απ’ ότι τα 

εσωτερικά, όπου εξασθενεί και τείνει στο άσπρο. Ο αριθµός τους κυµαίνεται από 10-

14 (εικ. 1). 

Άνθος : Το άνθος του pak choi έχει χρώµα κίτρινο, τέσσερα πέταλα, τέσσερα 

σέπαλα,  τέσσερις στήµονες.  
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Καρπός : Ο καρπός του pak choi είναι µια στενή κάψα 5-10cm µε πολλά 

σπέρµατα. 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Εικ. 1: Πλάγια όψη 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εικ. 2: Κάτοψη φυτών pak choi 
 

4. ΠΕΡΙΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

Οι ιστοί του είναι πλούσιοι σε υδατάνθρακες, βιταµίνες και µεταλλικά στοι-

χεία. Ο παρακάτω πίνακας δείχνει τη µέση σύνθεση στους ιστούς του. 
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Πίνακας 1: Συγκεντρώσεις ουσιών ανά φυτό και ανά φύλλο 

 

Συγκέντρωση Ουσιών ανά φυτό (840 gr) Συγκέντρωση Ουσιών ανά φύλλο (14 gr) 
Βιταµίνες  Βιταµίνες  

Βιταµίνη A 37531.2 µg Βιταµίνη A 625.52 µg 
Ρετινόλη 0 µg Ρετινόλη 0 µg 
Α καροτένιο 8.4 µg Α καροτένιο 0.14 µg 
Β καροτένιο 22520.4 µg Β καροτένιο 375.34 µg 
Β κρυπτοξανθίνη 0 µg Β κρυπτοξανθίνη 0 µg 
Λυκοπίνη 0 µg Λυκοπίνη 0 µg 
Λουτεΐνη + 
Ζεαξανθίνη  336 µg 

Λουτεΐνη + 
Ζεαξανθίνη  5.6  µg 

Βιταµίνη C 378 mg Βιταµίνη C 6.3  mg 
Βιταµίνη E 0.756 mg Βιταµίνη E 0.0126 mg 
Βιταµίνη K 300.72 µg Βιταµίνη K 5.012 µg 
Θιαµίνη 0.336 mg Θιαµίνη 0.0056 mg 
Ριβοφλαβίνη 0.588 mg Ριβοφλαβίνη 0.0098 mg 
Νιασίνιο 4.2 mg Νιασίνιο 0.07 mg 
Βιταµίνη B6 1.6296 mg Βιταµίνη B6 0.02716 mg 
Βιταµίνη B12 0 µg Βιταµίνη B12 0 µg 
Φολικό οξύ 0 µg Φολικό οξύ 0 µg 
Παντοθεϊκό οξύ 0.7392 µg Παντοθεϊκό οξύ 0.01232µg 
            
        
           Μεταλλικά στοιχεία  

 
 

Μεταλλικά στοιχεία  
Ca 882 mg Ca 14.7  mg 
Fe 6.72 mg Fe 0.112 mg 
Mg 159.6 mg Mg 2.66 mg 
P 310.8 mg P 5.18 mg 
K 2116.8 mg K 35.28 mg 
Na 546 mg Na 9.1  mg 
Zn 1.596 mg Zn 0.0266 mg 
Cu 0.1764 mg Cu 0.1764 mg 
Mn 1.3356 mg Mn 0.02226 mg 
Se 4.2 µg Se 0.07 µg 

Λίπη Λίπη 
Ολικά λίπη 1.68 mg Ολικά λίπη 0.028 mg 
Κορεσµένα λίπη 0.2184 mg Κορεσµένα λίπη 0.00364 mg 
Μονοακόρεστα λίπη 0.126 mg Μονοακόρεστα λίπη 0.0021 mg 
Πολυακόρεστα λίπη 0.8064 mg  Πολυακόρεστα λίπη 0.01344 mg 
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5. ΚΑΛΛΙΕΡΓΟΥΜΕΝΟΙ ΤΥΠΟΙ 
∆ιακρίνονται διάφοροι τύποι του, ανάλογα µε τα εξωτερικά χαρακτηριστικά: 

α) Ο κινέζικος λευκός, ο οποίος είναι εύρρωστος µε το φως στα σκουροπράσινα 

φύλλα, τα οποία συχνά κατσαρώνουν εξωτερικά και οι µίσχοι των φύλλων είναι ά-

σπροι, ευρείς, κοντοί και γενικά επίπεδοι, επικαλύπτοντας µερικές φορές τη βάση του 

φυτού. 

 β) Ο πράσινος τύπος, ο οποίος έχει ανοιχτόχρωµους πράσινους µίσχους, οι οποίοι 

είναι ευρείς, επίπεδοι και διευρύνονται στη βάση. Τα φύλλα τείνουν να είναι στρογ-

γυλεµένα και ανοιχτότερου χρώµατος. 

 γ) Ο τύπος κουταλιών σούπας , ο οποίος έχει σκούρο πράσινο χρώµα µε µίσχους, 

λεπτούς και επιµήκεις. Τα φύλλα έχουν και αυτά ελαφρός σκούρο πράσινο χρώµα και 

σχήµα πεπλατισµένο στο µέσον του µήκους του, σαν σχήµα κουταλιού.  

δ) Ο κοντόχονδρος τύπος Καντονίου, ο οποίος έχει κοντούς και χοντρούς µίσχους 

και φύλλα µικρότερου µεγέθους σε σχέση µε τις άλλες ποικιλίες. Περισσότερο διαδε-

δοµένοι τύποι είναι ο κινέζικος λευκός και ο πράσινος.  

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Εικ. 3: Ταξιανθία Pak choi 

 

6. ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 
Το pak choi είναι ετήσιο φυτό ψυχρής εποχής. Είναι φυτό που για την ανά-

πτυξή του προτιµά φωτεινά περιβάλλοντα µε µέτριες θερµοκρασίες. Η ανάπτυξη των 

ιστών του γίνεται οµαλότερη σε θερµοκρασίες κάτω των 20οC ενώ η ανθική ανάπτυ-
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ξη και η ολοκλήρωση του κύκλου του πραγµατοποιείται καλύτερα σε θερµοκρασίες 

πάνω από 25οC. Η βλάστηση των σπόρων έχει εύρος θερµοκρασίας από 7 έως 30 οC.  

Είναι όµως εξαιρετικά ευαίσθητο στις υψηλότερες θερµοκρασίες (µεγαλύτερες από 

30oC), ενώ στις χαµηλές παρουσιάζει αντοχή µέχρι τους -5oC. Κάτω από αυτή τη 

θερµοκρασία παγώνει. Τα πρώτα συµπτώµατα από τον παγετό εµφανίζονται µετά από 

4-5 µέρες, µε µαύρισµα των νεύρων στην κορυφή των φύλλων. Ο ελαφρύς παγετός 

µπορεί πραγµατικά να είναι ένα όφελος στα κινεζικά λάχανα. Αυξάνει την περιεκτι-

κότητα σε ζάχαρη των φύλλων, που τα καθιστά πολύ γευστικά. Παρουσιάζει ευαι-

σθησία στην διαφοροποίηση και έκπτυξη ανθοφόρου βλαστού, κάτι που υποβαθµίζει 

την ποιότητα και το κάνει ακατάλληλο για εµπορία. Οι υψηλές θερµοκρασίες σε συ-

νάρτηση µε τη µεγάλη διάρκεια ηµέρας είναι οι αιτίες για το φαινόµενο αυτό. Έρευ-

νες έδειξαν ότι τα φυτά είναι ευαίσθητα σε θερµοκρασίες υψηλότερες από 24oC. Η 

µέση ηµερησία αύξησή του σχετίζεται µε τη θερµοκρασία και την διάρκεια της ηµέ-

ρας. Η µεγαλύτερη τιµή που έχει καταγραφεί είναι 314 g/m2 την ηµέρα ενώ η µικρό-

τερη 89 g/m2 την ηµέρα. Το φυτό µπορεί να φτάσει σε βάρος 750-1000g µέσα σε 30-

60 ηµέρες από τη φύτευσή του, ανάλογα βέβαια τις συνθήκες περιβάλλοντος. 

 

7. ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΜΟΣ 
Σπορεία-απευθείας σπορά : Οι σπόροι του Pak choi  είναι εξαιρετικά µικροί 

και εποµένως είναι δύσκολοι στο χειρισµό κατά τη σπορά, έχει όµως τη δυνατότητα 

να βλαστάνει πολύ γρήγορα. Η ανάπτυξη των φυταρίων είναι επίσης γρήγορη σε 

θερµοκρασία 18oC. Η  σπορά µπορεί να γίνει είτε επί τόπου στο έδαφος και να γίνο-

νται οι λιπάνσεις σε ένα κατάλληλο διάστηµα, είτε να γίνει η σπορά σε κύβους πεπιε-

σµένου χώµατος. Όταν γίνεται η απ’ ευθείας σπορά,  δύο έως τρεις σπόροι τοποθε-

τούνται ανά σταθµό σε βάθος 12-15 mm.  Μετά  απ’ τη βλάστηση γίνεται αραίωµα 

των φυτών µε τα χέρια. Στο εκτάριο χρησιµοποιούνται 500gr µε 750gr σπόρου. Η 

σπορά αυτή θα δώσει απόσταση µεταξύ των φυτών 35 cm και διάστηµα µεταξύ των 

σειρών 15 cm έως 40cm, που είναι ιδανική. Η σπορά σε κύβους γίνεται σε χώρο µε 

ελεγχόµενες συνθήκες, σε θερµοκήπια. Η σπορά αυτή προτιµάται επειδή τα φυτά α-

ποφεύγουν τις δύσκολες καιρικές συνθήκες κατά τη διάρκεια της βλάστηση του σπό-
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ρου και γίνεται καλύτερος έλεγχος των ζιζανίων, αφού τα φυτά τοποθετούνται σε µε-

γαλύτερο στάδιο ανάπτυξης στο έδαφος. Παράλληλα σκληραγωγούνται κατά τη µε-

ταφύτευση και δηµιουργούν δυνατότερο ριζικό σύστηµα.. Στην περίπτωση αυτή γίνε-

ται µεταφύτευση µετά από 2 ως 3 εβδοµάδες. Αν και φαίνεται ακριβότερη διαδικασί-

α, τελικά είναι φθηνότερη, γιατί απαιτούνται λιγότερα εργατικά χέρια κατά τη διάρ-

κεια των εργασιών στο έδαφος. Και στις δύο περιπτώσεις το χώµα πρέπει να προε-

τοιµαστεί καλά, έτσι ώστε, να γίνεται καλή κυκλοφορία του αέρα και πολύ καλή 

στράγγιση των υδάτων, δεδοµένου ότι, η συγκοµιδή του pak choi γίνεται σε πολλά 

διαφορετικά στάδια ανάπτυξης.  

 

8. Ε∆ΑΦΟΚΛΙΜΑΤΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ 
i) Έδαφος: Το Pak choi ευδοκιµεί καλύτερα σε πηλώδη εδάφη µε υψηλή γο-

νιµότητα και µε µεγάλη περιεκτικότητα σε οργανική ουσία. Απαιτεί βαθύ, καλά απο-

στραγγιζόµενο χώµα , µε ικανοποιητική υδατοϊκανότητα, επειδή είναι ευαίσθητο στις 

αποσυνθέσεις της ρίζας. Θέλει συχνά ποτίσµατα κατά τη διάρκεια της ανάπτυξής του 

και κυρίως κατά τη διάρκεια του επικεφαλής σχηµατισµού του. Κρίνεται απαραίτητο 

να παίρνονται µετρήσεις για την υγρασία του εδάφους, έτσι ώστε να γίνεται η καλύ-

τερη δυνατή άρδευση . Ιδανικό pH του εδάφους είναι 5,5 µε 7. Κάτω από το 5,5 pH 

προτείνεται  ασβέστωση του εδάφους, γιατί το pak choi είναι πολύ ευαίσθητο σε όξι-

να εδάφη. Πρέπει να αποφεύγεται η καλλιέργεια του σε εδάφη µε µεγάλα αποθέµατα 

αζώτου, διότι έχει την τάση να συσσωρεύει µεγάλες ποσότητες νιτρικών ιόντων, και 

έτσι µειώνει τον αριθµό των εµπορεύσιµων κεφαλών. Εξαιτίας της ταχείας ανάπτυξης 

και των υψηλών αποδόσεων σε λίγο χρόνο αποµακρύνει σηµαντικές ποσότητες από 

θρεπτικά στοιχεία και ιδιαίτερα K, P, Mg καθώς και N. 

ii) Υγρασία: Το Pak choi και γενικά όλα τα φυτά αυτού του είδους έχουν υ-

δαρείς ιστούς και µεγάλα φύλλα. Το γεγονός αυτό προϋποθέτει ικανοποιητικά επίπε-

δα εδαφικής υγρασίας και 80-90% σχετική ατµοσφαιρική υγρασία και ταχύτερη ανά-

πτυξη. Υψηλή σχετική υγρασία αέρα µειώνει τη διαπνοή, πράγµα το οποίο προκαλεί 

τη µεταφορά µικρότερων ποσοτήτων θρεπτικών ουσιών από τις ρίζες στα φύλλα και 

τη λιγότερη ψύξη των επιφανειών φύλλων. Ιδιαίτερα, όταν αναφερόµαστε σε θερµο-
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κηπιακή καλλιέργεια οι υψηλές υγρασίες µπορούν επίσης να προκαλέσουν προβλή-

µατα ασθενειών σε µερικές περιπτώσεις. Παραδείγµατος χάριν, η υψηλή σχετική υ-

γρασία ενθαρρύνει την αύξηση της τεφράς σήψης. Επιπλέον, σε περιπτώσεις υψηλών 

θερµοκρασιών συνδυασµένων µε υψηλή σχετική υγρασία προκαλεί αδυναµία ψύξης 

των επιφανειών των φύλλων. 

iii) Θερµοκρασία - Φωτισµός: Εν γένει είναι φυτό ψυχρής εποχής. Η άνθιση 

και η επιµήκυνση του ανθικού στελέχους ελέγχεται από θερµοκρασία, η οποία ενερ-

γοποιεί την παραγωγή ενδογενών γιββεριλινών. Μεγάλη διάρκεια υπέρυθρου φωτός 

και θερµότητας είναι παράγοντας ανθογέννεσης καθώς αυξάνει την παραγωγή Gas. 

Ωστόσο οι χαµηλές θερµοκρασίες την περίοδο του χειµώνα µπορούν να προκαλέσουν 

µαρασµό, τα στοµάτια σαν αντίδραση της χαµηλής θερµοκρασίας, που έχει συνέπεια 

την µειωµένη ανοδική πορεία των υγρών και το χαµηλό οσµωτικό δυναµικό, πράγµα 

που συµβαίνει σε αρκετά χαµηλές θερµοκρασίες και σε µη προσαρµοσµένα φυτά και 

προκαλεί αφυδάτωση. 

Η ιδανική θερµοκρασία κατά τη διάρκεια της αύξησης του φυτού είναι µεταξύ 

13-20 oC και αυξάνεται καλύτερα την άνοιξη και το φθινόπωρο. Μπορεί όµως να α-

ναπτυχθεί καθ' όλη τη διάρκεια του έτους. Από 26oC ως 32 oC και µε µεγάλες ηµέρες 

επιταχύνεται η άνθιση, ενώ από 4,5 oC µέχρι 10 oC κάτω από µικρές ή φυσιολογικές 

ηµέρες εµποδίζεται. Η περίοδος ανάπτυξης επηρεάζεται από τη φωτοπερίοδο και α-

νάλογα µε αυτή µπορεί να µικραίνει ή να µεγαλώνει. Ο συνεχόµενος φωτισµός επι-

δρά, ενώ ο διακεκοµένος δεν φαίνεται να έχει επίδραση. Η υψηλή ποιότητα φωτισµού 

αυξάνει την περιεκτικότητα σε υδατάνθρακες. Γι’ αυτό η καλοκαιρινή καλλιέργεια 

στις νότιες περιοχές είναι δύσκολη, αφού τα φυτά εκτίθενται σε περιόδους χαµηλών 

θερµοκρασιών και αυξανόµενης διάρκειας της ηµέρας, ενώ οι κεφαλές που αναπτύσ-

σονται σε δροσερό καιρό δεν είναι ιδιαίτερα γευστικές και έχουν  γενικά φτωχή σύ-

σταση. Παρόλα αυτά, µικρές περίοδοι ήπιου παγετού ωφελούν το pak choi, επειδή 

αυξάνεται η περιεκτικότητα των φύλλων σε σάκχαρα και καθίστανται πιο εύγευστα.  

Έτσι λοιπόν. καλλιέργειες αργά το καλοκαίρι στα νότια κράτη µε σπορά τέλος Ιουλί-

ου αρχές Αυγούστου θα προσφέρουν ικανοποιητική παραγωγή και υψηλής ποιότητας 

κεφαλές.  
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9. ΤΡΟΠΟΙ & ΤΑΚΤΙΚΕΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ  
α) Υπαίθρια καλλιέργεια : Οι φυτεύσεις µπορούν να αρχίσουν στα τέλη Ιου-

λίου µέχρι αρχές Αυγούστου. Οι καλλιεργητές µπορούν να ετοιµάζουν φυτείες διαδο-

χής σε διαστήµατα 12 ηµερών. Συστήνονται συνήθως 3-µικρές  διαδοχικές φυτείες. Η 

πρώτη φυτεία είναι έτοιµη για συγκοµιδή περί τις αρχές Οκτωβρίου. Όπως µε τα µα-

ρούλια, έτσι και µε το pak choi οι καλύψεις των σειρών µε πολυεστέρα µπορούν να 

βοηθήσουν και να επεκτείνουν τη συγκοµιδή µε την προστασία των φυτών από το 

κρύο και τον αέρα. Οι καλύψεις σειρών παρέχουν επίσης την άριστη προστασία ενά-

ντια στους ψύλλους, ένα από τα πιο ενοχλητικά έντοµα για τους καλλιεργητές λάχα-

νων. Η αρχική φύτευση, λόγω του µικρού µεγέθους του pak choi σε σχέση µε τα άλλα 

λάχανα, δύναται να γίνει σε αποστάσεις 3 έως 6 cm. Τελικά όµως πρέπει να αραιω-

θούν περίπου στα 12 µε 20 cm. Τα φυτά που αφαιρούνται κατά το αραίωµα µπορούν 

να χρησιµοποιηθούν σε σαλάτες. Η συγκοµιδή των γίνεται στο µέσο ή στο πλήρες 

µέγεθος. Τα φυτά είναι εδώδιµα ακόµα και όταν ανθίζουν, αφού το άνθος είναι παρό-

µοια γευστικό, όπως στο µπρόκολο. Πρέπει να επισηµανθεί ότι οι παραπάνω αναφερ-

θείσες τακτικές δεν είναι δεσµευτικές δεδοµένου ότι υπάρχει έντονη διαφοροποίηση 

στη διακύµανση των αποστάσεων φύτευσης.  

β) Θερµοκηπιακή καλλιέργεια : Η παραγωγή 

σπορόφυτων καθώς και η µεταφύτευσή τους είναι ίδια µε 

την υπαίθρια καλλιέργεια, µε τη διαφορά ότι, οι 

αποστάσεις φύτευσης είναι λίγο µεγαλύτερες λόγω 

σκίασης. Στη θερµοκηπιακή καλλιέργεια υπάρχει 

µεγαλύτερη δυνατότητα ελέγχου των συνθηκών 

περιβάλλοντος απ’ ότι στην υπαίθρια καλλιέργεια οπότε 

µπορούν να προσεγγιστούν οι άριστες. Σε πλήρες 

αυτοµατοποιηµένο θερµοκήπιο (εικ. 4) οι άριστες 

συνθήκες ανάπτυξης είναι: α)Μέση θερµοκρασία ηµέρας 

20oC, β)Μέση θερµοκρασία νύχτας 15oC, γ)Φωτισµός 200mo

σφέρεται µε λάµπες φθορισµού διότι δεν αυξάνουν την θερµο
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ντος και παράλληλα έχουν πλούσιο µπλε φως που είναι το επιθυµητό χαρακτηριστικό 

των  κοντόχοντρων σπορόφυτων), δ)Συγκέντρωση CO2  από 900 έως 1500 ppm.  

γ) Καλλιέργεια εκτός εδάφους : Η καλλιέργεια εκτός εδάφους (ή καλλιέρ-

γεια NFT) αν και ακόµα βρίσκεται σε πειραµατικά στάδια είναι σηµαντικό να ανα-

φερθεί σαν µορφή καλλιέργειας του pak choi. Σε αυτό τον τρόπο καλλιέργειας οι 

συνθήκες περιβάλλοντος είναι πλήρως ελεγχόµενες. Η διαδικασία της φύτευσης µέ-

χρι της συγκοµιδής του, είναι χωρισµένη σε δύο φάσεις: α) Οι σπόροι τοποθετούνται 

και βλαστάνουν σε τράπεζα µε ελεύθερη ροή θρεπτικών συστατικών και αναπτύσσο-

νται σε θάλαµο για 10 ηµέρες, β) Την δέκατη ηµέρα τα σπορόφυτα µεταφέρονται στο 

θερµοκήπιο και µεταφυτεύονται στις οριστικές τους θέσεις, σε σύστηµα σωληνώσεων 

NFT, όπου αυξάνονται µέχρι τη συγκοµιδή, 35 ηµέρες αργότερα. Το υπόστρωµα που 

χρησιµοποιείται είναι τύρφη βρύων 15,5 λίτρα, βερµικουλίτη - λεπτής κατατοµής 

15,5 λίτρα και δολοµιτικός ασβεστόλιθος 65ml για 128 φυτά .Τα σπορόφυτα ανα-

πτύσσονται καλύτερα µε τους όρους ελεγχόµενης θερµοκρασίας, σχετικής υγρασίας, 

διοξειδίου του άνθρακα, άρδευσης και φωτισµού στα επίπεδα που αναφέρθηκαν πα-

ραπάνω. Η επιθυµητή ηλεκτρική αγωγιµότητα (EC) και  το PH  του θρεπτικού διαλύ-

µατος είναι 1,2 mS/cm και 5,8 αντίστοιχα, ενώ το διαλυµένο οξυγόνο  το ελάχιστο 

είναι 4 mg/l. 

 

10. ΘΡΕΨΗ 

Γενικά το pak choi λόγω των υψηλών αποδόσεών του αποµακρύνει σηµαντι-

κές ποσότητες θρεπτικών στοιχείων από το έδαφος. Συνιστάται λοιπόν, να αρχίζει η 

λίπανση µε τοποθέτηση ενός ζωικού λιπάσµατος, δύο εβδοµάδες πριν τη φύτευση και 

στην συνέχεια εφαρµογή λιπάσµατος N:P:K σε αναλογία 5:5:5 kg/στρ. πριν την εγκα-

τάσταση στο έδαφος.  Επίσης κατά τη διάρκεια της καλλιέργειάς του προστίθενται 

6kg P2O5, 18kg K20 και 1kg Mg. Σηµαντική είναι η λίπανση σε Ν, όπου έχει βρεθεί 

ότι 20kg Ν εφαρµοζόµενη σε τρεις δόσεις δίνει τη µεγαλύτερη εµπορεύσιµη απόδο-

ση. Μεγαλύτερη ποσότητα αζώτου µειώνει την τελική απόδοση και δηµιουργεί πιο 

ευαίσθητα στη µαλακή σήψη φυτά. Χρήσιµη είναι επιπλέον, ειδικά στη περίπτωση 
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όξινων εδαφών, η προσθήκη Ca από συντριµµένο βασαλτικό βράχο και συντριµµένα 

κοχύλια, στρειδιών ή ασβεστόλιθο , που  γίνεται αµέσως µετά τη φύτευση. Το χώµα 

κρίνεται αναγκαίο να είναι βιολογικά ενεργό µε αρκετή οργανική ουσία και να συ-

γκρατεί αρκετή υγρασία για την ταχύτερη πρόσληψη των θρεπτικών στοιχείων.  

 

11. ΠΟΙΚΙΛΙΕΣ 

Το Pak choi παρουσιάζει µια ιδιαίτερη ποικιλοµορφία και η διάκριση µεταξύ 

των ποικιλιών και των υβριδίων γίνεται ανάλογα µε το µήκος, τη µορφή και το χρώµα 

του µίσχου του. Έτσι λοιπόν έχουµε την εξής διάκριση:  

• Φυτά µε λευκούς µακρύτερους µίσχους και φύλλα µε ανοιχτό πράσινο χρώµα 

 

                            Pak choi, επιµήκεις λευκοί µίσχοι 

 

Αυτό είναι το ευρύτατα αυξηµένο Pak Choi. Οι 

σπόροι σπέρνονται την πρώιµη άνοιξη και έχουν τα κα-

λύτερα αποτελέσµατα. Οι εγκαταστάσεις µπορούν να 

επιλεχτούν για την κατανάλωση, 45 ηµέρες µετά από τη 

σπορά.   Αυτό το σταθερής µορφής Pak Choy είναι πο-

λύ δηµοφιλές και µπορεί να βρεθεί στις  ασιατικές κα-

θώς επίσης και δυτικές υπεραγορές στη δυτική ακτή.   

Τα ήπια αρωµατικά φύλλα και οι τραγανοί µίσχοι χρη-

Εικ. 5: Pak choi µε  
επιµήκεις λευκούς µίσχους
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σιµοποιούνται εκτενώς σε πολλά κινεζικά πιάτα.   Σε πολλές περιοχές της Κίνας, αυ-

τό το λαχανικό µετά τη συγκοµιδή, αποξηραίνεται και αποθηκεύεται για µελλοντική 

χρήση στο µαγείρεµα (εικ. 5). 

 

Pak choi, κοντοί λευκοί µίσχοι 
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Οι εγκαταστάσεις έχουν τους σχετικά κοντύτερους µίσχους από άλλες ποικι-

λίες (εικ. 6). Αυτή η ποικιλία είναι σχετικά ανθεκτική στη θερµότητα, κατάλληλη για 

στις υποτροπικές και θερµότερες περιοχές. Οι άσπροι µίσχοι είναι πολύ τραγανοί και 

αρωµατικοί, άριστοι για το µαγείρεµα «ανακατώνω-τηγανητών». Αυτό το λαχανικό 

είναι πολύ δηµοφιλές στη  νότια Κίνα. 

  

Εικ. 6: Pak choi µε κοντούς 
λευκούς µίσχους 
• Φυτά µε µίσχους βραχείς ως µέσου µήκους, λευκούς, φύλλα  µε βαθύ 

πράσινο χρώµα  

Joi-Choi

Αυτό είναι µια υβριδική έκδοση Joi - Choi. Το 

µέσο ύψος των εγκαταστάσεων είναι περίπου 18 

ίντσες (εικ. 7). Τα φυτά αυξάνονται σθεναρά και 

οµοιόµορφα, καλά για τις εµπορικές συγκοµιδές. 

Είναι πολύ παραγωγικός τύπος,  καλύτερος για την 

ανάπτυξή του στα τέλη του χειµώνα. 
Εικ. 7:  Joy-choi, βραχείς µί-
σχους, βαθύ πράσινα φύλλα 

 

Yukina savoi 

Αυτό το φυλλώδες πράσινο λάχανο παράγει πυκνά 

και σκουροπράσινα φύλλα (εικ. 8). Το φυτό ευδοκιµεί πολύ 

καλά στα διάφορα κλίµατα, κατάλληλο καθ' όλη τη 

διάρκεια του χρόνου. Έχει πολύ γρήγορη ανάπτυξη. Τα νέα 

τρυφερά φύλλα και οι µίσχοι είναι άριστοι για το µίγµα 

σ

-
Εικ. 8: Φυλλώδες πρά
σινο φυτό µε σκουρο-
αλάτας και το πιάτο «ανακατώνω-τηγανητά».  
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Happy Tropic 

Σφριγηλή και γρήγορη ανάπτυξη. Το φυτό είναι 

όρθιο, µε τα πράσινα φύλλα και τον άσπρο µίσχο (εικ. 

9). Κατάλληλος τύπος για τις τροπικές περιοχές. 

Πιθανό αµπάρωµα στην κρύα περιοχή.  

 
Εικ. 9: Happy tropic, πράσι-
να φύλλα και άσπρο µίσχο 

 

• Φυτά µε περισσότερο συµπαγή βλάστηση, µε µίσχους βραχείς και πράσινους 

Tah thai 

Πρόσφατα αναπτυγµένος υβριδικός πράσινος 

τύπος µεταξύ του πράσινου µίσχου Pak Choy και Tah 

Tsai (εικ. 10). Το φυτό αυξάνεται πολύ καλά σχεδόν 

καθ' όλη τη διάρκεια του έτους. Οι σύντοµοι µίσχοι 

και τα σκουροπράσινα φύλλα είναι πολύ τρυφερά, 

άριστα για τα «ανακατώνω-τηγανητά». Εύκολος να 

αυξηθεί. Ιδανικό λαχανικό για την εγχώρια κηπουρι-

κή.  

Εικ. 10: Φυτό µε συµπαγής 
βλάστηση και βραχείς πράσι-
νους µίσχους  

 

 

• Φυτά µε αραιή βλάστηση, λεπτούς, λευκούς και τρυφερούς µίσχους  

Pak choi, Lucky choi 
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Αυτό το υβριδικό Pak Choy παράγει τους άσπρους µίσχους µε τα σκουροπρά-

σινα φύλλα (εικ.11). Οι µίσχοι και τα φύλλα είναι πολύ τρυφερά και νόστιµα, άριστα 

για τα «ανακατώνω-τηγανητά» και τη «σούπα». Αυτό το υψηλής ποιότητας λαχανικό 

έχει γίνει πολύ δηµοφιλές στην Ασία και χρησιµοποιείται συχνά σε πολλές ασιατικές 

γαστρονοµικές κουζίνες. Εύκολο να αυξηθεί και άριστη ποικιλία για τον εγχώριο κή-

πο και τη φρέσκια αγορά. 

Εικ. 11:  Φυτό µε αραιή βλά-
στηση και λευκούς τρυφερούς 
µίσχους 

 

•   Φυτά µε νάνα ανάπτυξη, τύποι µώρων pak choi 

Luxiu 

 ∆ηµοφιλής ποικιλία στη βόρεια Κίνα. 

Πράσινα φύλλα, και µίσχοι µακρύτεροι µε ανοιχτό 

πράσινο χρώµα (εικ. 12). Έχει καλή αντίσταση στις 

ασθένειες και καλή ανοχή στη θερµότητα. Το luxiu 

είναι αργό στο αµπάρωµα. Εύγευστο και τρυφερό µε τη 

λιγότερη ίνα. Κατάλληλο για την παραγωγή άνοιξης, καλοκαιριού. Εικ. 12: Φυτό µε νάνα α-
νάπτυξη 

 

 

 

•    Καλλιεργούµενα υβρίδια, µε νάνα ανάπτυξη. 

Yunu 1: F1 υβρίδιο 

 Μια πρώιµη ποικιλία. Πράσινα φύλλα και ανοιχτο-

πράσινοι µίσχοι (εικόνα 13). Κατακόρυφη, σφριγηλή ανά-

πτυξη και συµπαγής. Ανθεκτική στις ασθένειες. Παραγωγι-
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να ανάπτυξη 
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κή και ανεκτική στη θερµότητα, αργό αµπάρωµα, κατάλληλη για την άνοιξη, το κα-

λοκαίρι. Υψηλή περιεκτικότητα και άριστη οµοιοµορφία. 

 

Yunu 2: F1 υβρίδιο 

Τύπος µωρών. Μια πρώιµη ποικιλία. Πράσινα 

φύλλα και ανοιχτοπράσινοι µίσχοι (εικ. 14). Κατακόρυφη, 

σφριγηλή ανάπτυξη και συµπαγής. Είναι ανθεκτική στις 

ασθένειες Ποικιλία. παραγωγική και ανεκτική στη 

θερµότητα. Επιβράδυνση του αµπαρώµατος. Κατάλληλη 

για καλλιέργεια την άνοιξη και το καλοκαίρι. Υψηλή πε-

ριεκτικότητα σε χυµούς και άριστη οµοιοµορφία.  

 

 

Σαγγάη πράσινο Choy 
 

∆ίνει παραγωγή σε 40-50 ηµέρες . Τα φυτά έχουν 

κατακόρυφη ανάπτυξη, µε συµπαγή, ευρεία και σύντοµη 

ανοιχτοπράσινη βάση (εικ. 15). Είναι λιγότερο ινώδης και 

έχει άριστη γεύση. Πολύ ανθεκτική στις ασθένειες. 

Εικ. 14: Φυτό µε πράσινα 
φύλλα και ανοιχτο-
πράσινους µίσχους, νάνα 
ανάπτυξη 

-
-

Ε
π

Εικ. 15: Φυτό µε κατα
κόρυφη συµπαγή ανά
πτυξη 
Nabai 

∆ίνει παραγωγή σε 40-45 ηµέρες. Τα φυτά 

δεν είναι τελείως κατακόρυφα Φτάνουν 19 

εκατοστά ύψος. Σφριγηλή ανάπτυξη. Τα κυµα-

τιστά φύλλα έχουν βαθύ πράσινο χρώµα µε άσπρους, παχείς µίσχους (εικ. 16). Είναι 

ανεκτικό στη θερµότητα. Το αµπάρωµα είναι δυνατό όταν η θερµοκρασία είναι χα-

ικ. 16: Φυτό µε κατακόρυφη ανά-
τυξη και σφριγηλή ανάπτυξη 
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µηλή. Κατάλληλα για τη φύτευση καλοκαιριού. 

 

12. ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 
Ι. Φυσιολογικά προβλήµατα 

Εάν το pak choi αυξάνεται κάτω από τις µακριές ηµέρες (15 ώρες διάρκεια 

ηµέρας για έναν µήνα, αργά άνοιξη-καλοκαίρι), θα παραγάγει ένα seedstalk σε µια 

διαδικασία αποκαλούµενη αµπάρωµα. Οι φυτείες άνοιξης τείνουν να αµπαρώνουν 

συχνότερα από τις χειµωνιάτικες φυτείες. Η έκπτυξη άνθους (αµπάρωµα), είναι ανε-

πιθύµητο αποτέλεσµα διότι µειώνει την ποιότητα. 

Το κινεζικό λάχανο είναι ευαίσθητο, όχι µόνο στην περίοδο φωτός για το άν-

θισµα, αλλά και στη θερµοκρασία. Η έρευνα δείχνει ότι ο παγετός ή οι πολύ χαµηλές 

θερµοκρασίες νωρίς κατά τη διάρκεια της αύξησης των σποροφύτων προκαλεί το α-

µπάρωµα. Αυτό είναι σηµαντικό στις ανοιξιάτικες φυτείες. Οι σύντοµες ηµέρες και οι 

θερµές θερµοκρασίες κρατούν τις εγκαταστάσεις στη φυτική φάση. Τέλος, οι παρά-

γοντες προκαλούν έλεγχο στην αύξηση εγκαταστάσεων, όπως η θρεπτική ανεπάρκεια 

ή η πίεση ύδατος, οι οποίοι µπορούν να προκαλέσουν και το αµπάρωµα.  

Άλλο σηµαντικό φυσιολογικό πρόβληµα στο pak choi είναι "σηµείο πιπε-

ριών." Οι εµπειρογνώµονες δεν είναι σίγουροι εάν προκαλείται από έναν ιό ή από 

υψηλές συγκεντρώσεις του διοξειδίου του άνθρακα µέσα στο κεφάλι του λάχανου ή 

κάτι άλλο. Τα συµπτώµατα εµφανίζονται σαν µικρά, σκοτεινά, κυκλικά σηµεία, ά-

σπρα στίγµατα των φύλλων. Η εµφάνιση είναι σαν να έχει ψεκάσει πιπέρι στις επιφά-

νειες των φύλλων. Καµία θεραπεία δεν είναι γνωστή, αλλά τα συµπτώµατα επιδεινώ-

νονται κατά την αποθήκευση. Το λάχανο είναι συχνά εµπορεύσιµο, εάν τα συµπτώ-

µατα δεν είναι υπερβολικά άφθονα ή εάν η ζήτηση στην αγορά είναι υψηλή και ο α-

νεφοδιασµός είναι σύντοµος. 

 

ΙΙ. Ζιζανιοκτονία 
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Γενικά το Pak choi δεν αντιµετωπίζει σοβαρό πρόβληµα µε τα ζιζάνια, επειδή 

έχει πολύ γρήγορη ανάπτυξη. Η δε καταπολέµηση µπορεί να γίνει µε τα προφυτρωτι-

κά ζιζανιοκτόνα chlorthal-dimethyl (γνωστό εµπορικά ως Dactal) ή µε trifluralin σε 

δόση 84g/στρέµµα. 

 

ΙΙΙ . Νηµατώδεις 

Οι νηµατώδεις µπορούν να µειώσουν τις παραγωγές, να σταµατήσουν τα φυ-

τά, να καθυστερήσουν την αύξηση των φυτών και να καταστήσουν το κινέζικο λάχα-

νο µη εµπορεύσιµο. Οι συνέπειες από τους νηµατώδεις διακρίνονται σαν καχεξία, 

νάνα ανάπτυξη, κιτρίνισµα σταδιακά  όλου του φυτού και τελικά µαρασµός. Κατα-

στρεπτικοί νηµατώδεις για το κινέζικο λάχανο είναι: ο Heterodera cruciferae, ο Pra-

tylenchus pratensis και ο Meloidogyne spp. 

Τρόποι αντιµετώπισης σε ήδη εγκατεστηµένη καλλιέργεια δεν υπάρχει. Η µό-

νη λύση είναι απολύµανση του εδάφους και η αλλαγή καλλιέργειας για περισσότερο 

από τρία µε τέσσερα χρόνια και αγρανάπαυση µέχρι ολικής εξυγίανσης του εδάφους. 

 

 ΙV . Ασθένειες & Καταπολέµηση 

Τα λάχανα, και οι πολύ σχετικές πράσινες συγκοµιδές υποκινούνται από διά-

φορες ασθένειες  που προέρχονται είτε από το έδαφος είτε από τον αέρα. Οι ασθέ-

νειες µπορούν να προκαλέσουν την απώλεια βάρους και των θρεπτικών στοιχείων και 

να καταστήσουν τα φυτά καχεκτικά, και µε µείωση της ποιότητας των εµπορεύσιµων 

φύλλων. Επειδή αυτό το είδος λάχανου αυξάνεται σχετικά σε µικρό χρόνο, οι ασθέ-

νειες δεν είναι συνήθως σοβαρό πρόβληµα. Εν τούτοις, µπορούν να γίνουν καταστρε-

πτικές κατά περιόδους και οι καλλιεργητές πρέπει να πάρουν τις προφυλάξεις για να 

ελαχιστοποιήσουν τον κίνδυνο του περιστατικού ασθενειών και να λάβουν µέτρα για 

να µειώσουν τη δριµύτητά τους, όταν αυτές εµφανίζονται. 

 

α .Μυκητολογικές ασθένειες 

i. Αλτερναρίωση, (Alternaria brassicicola και  Alternaria brassicae) 
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Το pak choi είναι ευαίσθητο στην αλ-

τερναρίωση, η οποία επηρεάζει τα φύλλα του 

φυτού σε όλα τα στάδια αύξησής του (εικ. 17). 

Τα συµπτώµατα προκαλούνται από δύο 

παθογόνα (A. Brassicola και A. brassicae), τα 

οποία είναι πολύ παρόµοια, διότι και τα δύο 

µπορούν να βρεθούν στις ίδιες εγκαταστάσεις. 

Η µόλυνση των µίσχων των σποροφύτων µπο-

ρεί να οδηγήσει στη µείωση της ανάπτυξης ή 

στο θάνατο.  

Εικ. 17:  Εµφάνιση της ασθένειας πά-
νω σε φύλλα 

Τα στίγµατα των φύλλων µπορούν να 

φτάσουν σε µέγεθος µέχρι και 5 cm διάµετρο. 

Τα τραύµατα αρχίζουν ως µικρές κίτρινες 

περιοχές µε 1,5cm διάµετρο περίπου µε 

σκοτεινά χρωµατισµένα σηµεία σε οµόκεντρους 

δακτυλίους (εικ. 18).  

Η  A. Brassicicola διαδίδεται εύκολα 

από τον αέρα. Ενισχύεται από το θερµό, υγρό 

καιρό µε βέλτιστη θερµοκρασία µεταξύ 25 οC 

και 30οC. Σχηµατίζουν σπορία αφειδώς στα συντρίµµια από τις µολυσµένες εγκατα-

στάσεις, και εµµένουν στα ευαίσθητα ζιζάνια. 

Εικ. 18:  Μικροσκοπική παρατήρη-
ση της ασθένειας πάνω σε φύλλο 

Η καταπολέµηση της ασθένειας ξεκινά πρώτα από προληπτικά µέτρα, τα ο-

ποία περιλαµβάνουν απολυµασµένο σπόρο και χρήση ανθεκτικών ποικιλιών. Σε ήδη 

διαδεδοµένη ασθένεια στο έδαφος, χρειάζεται απολύµανση και αλλαγή καλλιέργειας. 

Βιολογικά καταπολεµείται µε το µύκητα Streptomyces arabicus, ο οποίος δρα 

καταστρεπτικά στην αλτερνάρια. Για τη χηµική καταπολέµηση υπάρχουν επτά µυκη-

τοκτόνα, τα οποία σταµατούν τελείως την ανάπτυξη του µύκητα και τα οποία είναι : 

Benlate, Dithane M-45, Dithane Z-78, Ziram, Difolatan-80, Thiram και Blitox-50. 

 

ii. Περονόσπορος (Peronospora parasitica) 
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Ο περονόσπορος είναι ιδιαίτερα καταστρεπτικός στα νέα σπορόφυτα του λά-

χανου και θεωρείται µια από τις πιο 

καταστρεπτικές ασθένειες των φύλλων. 

Τα φυτά µπορούν να επηρεαστούν σε 

οποιοδήποτε στάδιο ανάπτυξης. Το 

αναγνωρίσιµο χαρακτηριστικό της 

ασθένειας είναι παραγωγή µιας χνουδωτής 

λευκής-γκρι εξάνθησης που βρίσκεται 

συνήθως στην κάτω επιφάνεια των φύλ-

λων (εικ. 20), ειδικά όταν τα φύλλα είναι 

υγρά.  

Εικ. 19:  Εµφάνιση περονόσπορου στην 
πάνω επιφάνεια φύλλου 

Κίτρινη ανώµαλη διαµορφωµένη περιοχή εµφανίζεται στην πάνω πλευρά του 

φύλλου απέναντι από την εξάνθηση (εικ. 19). Στην επιφάνεια των κεφαλών λάχανων, 

το παθογόνο προκαλεί πολυάριθµες νεκρωτικές 

κηλίδες (ελαιώδης κηλίδες) που κυµαίνονται σε 

µέγεθος 2 cm διάµετρο. 

Ο µύκητας επιζεί µεταξύ των συγκοµιδών 

ως ωοσπόριο στο έδαφος ή σε σταυρανθοί και 

ζιζάνια. Παράγει µια αφθονία σποριαγγείων, τα 

οποία  διαδίδονται από τον αέρα και τη βροχή. Οι 

εκτεταµένες περίοδοι υγρασίας των φύλλων που 

προκαλούνται από την οµίχλη, τη βροχή, ή τη δροσιά είναι ιδανικές για την ανάπτυξη 

ασθενειών. Ο περονόσπορος αναπτύσσεται πολύ γρήγορα όταν οι θερµοκρασίες νύ-

χτας είναι 10 οC και 15 οC. Από 24 οC, η ανάπτυξη ασθενειών είναι πολύ περιορισµέ-

νη. 

Εικ. 20: Μικροσκοπική παρατή-
ρηση της ασθένειας στην κάτω 
επιφάνεια φύλλου 

Ο έλεγχος του περονοσπόρου στηρίζεται σε µεγάλο ποσοστό στις προληπτι-

κές εφαρµογές µυκητοκτόνου. Οι εβδοµαδιαίες εφαρµογές είναι συνήθως απαραίτη-

τες Η εναλλαγή µεταξύ των χηµικών κατηγοριών είναι κρίσιµη για να αποτραπεί η 

ανάπτυξη ανθεκτικότητας, η οποία είναι πολύ εύκολο να εµφανιστεί. 
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iii. Ροπαλόµορφη καρκίνωση ριζών (Plasmodiophora brassicae) 

Θεωρείται µια από τις πιο καταστρεπτικές 

ασθένειες για τα κινέζικα λάχανα, µουστάρδες και 

µπρόκολα. Ο µύκητας προκαλεί διογκώσεις (σε σχήµα 

ροπάλου) στο ριζικό σύστηµα των φυτών. Τα εξογκώ-

µατα είναι ευρύτερα στη µέση και λεπτότερα στις 

άκρες (εικ. 21-22). Σε σοβαρές προσβολές του ριζικού 

συστήµατος,  τα φυτά δεν µπορούν να απορροφήσουν 

αποτελεσµατικά το νερό και τις θρεπτικές ουσίες και     

έτσι σταµατά η ανάπτυξη προκαλώντας εξασθένηση.  

Ο µόνος τρόπος απορρόφησης στοιχείων προέρχεται 

από τη µικρή πίεση ύδατος. Στα προχωρηµένα στάδια 

ανάπτυξης ασθενειών, τα φυτά στο ύψος της βάσης κιτριν

Τα σπόρια µπορούν 

τουλάχιστον 10 έτη και µπ

ζιζάνια κατά τρόπο αόριστο

από το µολυσµένο έδαφος,

και από το µολυσµένο γε

ευνοείται στα όξινα εδάφη 

σε θερµοκρασίες εδάφους 10

αποτελείται από πολυάριθµ

λεύεται η δηµιουργία ανθεκτικών ποικιλιών. 

Εικ. 22: Εντόνοτερα αποτε-
λέσµατα της ασθένειας 

Η χρήση υγιούς πολλαπλασιαστικού υλικού είναι 

ντιµετώπισης ασθενειών. Η αµειψισπορά δεν είναι αποτε

ρες περιπτώσεις, επειδή τα σπόρια επιζούν για µεγάλο χρ

νια µπορούν να διατηρήσουν το παθογόνο. Με αυξήσει τ

ση του εδάφους είναι πολύ αποτελεσµατικό µέτρο στη µε

σθένειας. Η χρήση µυκητοκτόνων στο νερό βοηθά στη µε

νειών. Οι ανθεκτικές ποικιλίες πρέπει να εξεταστούν σε κ

τύπων του παθογόνου.  
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Εικ. 21:  ∆ιόγκωση ρίζας σε 
σχήµα ροπάλου 

ίζουν.  

να επιζήσουν στο χώµα για 

ορούν να διατηρηθούν σε 

. Το παθογόνο µεταδίδεται 

 από το εδαφολογικό νερό 

νετικό υλικό. Η ασθένεια 

και η µόλυνση εµφανίζεται 
 oC έως 32oC. Το παθογόνο 

ους τύπους, γι’αυτό δυσκο-

το σηµαντικότερο µέτρο α-

λεσµατική στις περισσότε-

ονικό διάστηµα και τα ζιζά-

ου pH στο 7,2 µε ασβέστω-

ίωση της ανάπτυξης της α-

ιώσει ανάπτυξης των ασθε-

άθε θέση λόγω των πολλών 

http://www.avrdc.org/LC/cabbage/clubrt2.html
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iv. Ριζοκτόνια (Rhizoctonia solani) 

Το παθογόνο µπορεί να επιτεθεί στις περισσότερες λαχανοκοµικές εγκατα-

στάσεις σε όλα τα στάδια ανάπτυξης. Όταν τα νέα σπορόφυτα προσβληθούν, σταµα-

τούν να αναπτύσσονται και σύντοµα πεθαίνουν. Η 

ασθένεια αναφέρεται ως αποπληξία. Όταν οι µίσχοι 

των παλαιότερων σποροφύτων προσβάλλονται, τα 

φυτά συνήθως επιζούν, αλλά οι φλοιώδεις ιστοί 

(εικ. 23) καταστρέφονται προκαλώντας την ασθέ-

νεια που είναι γνωστή ως «wirestem» (νευρώδεις 

µίσχοι). Κατά τη διάρκεια των θερµών και υγρών 

συνθηκών, το 

µυκήλιο του µύκητα αυξάνεται σε όλη την επιφάνεια 

των φύλλων, προκαλώντας σήψη και ξήρανση των 

ιστών. Τα χαµηλότερα φύλλα, αυτά που βρίσκονται σε 

επαφή µε το χώµα αναπτύσσουν µεγάλα µουσκεµένα 

τραύµατα (εικ. 24), γνωστή ως κατώτατη αποσύνθεση. 

Συχνά, η µόλυνση από τα χαµηλότερα φύλλα προχωρεί 

στο κέντρο του λάχανου αναγκάζοντάς το σε αποσύνθεση. 

Εικ. 23: Έντονα προσβεβληµένο 
φύλλο από τη ριζοκτόνια 

Εικ. 24: Μουσκεµένα 
τραύµατα από το µύκητα 

Ο µύκητας µπορεί να επιζήσει στα υπολλείµατα καλλιεργειών και ζιζανίων 

κατά τρόπο αόριστο. Παράγει επίσης σκληρότια, που του 

δίνει τη δυνατότητα να επιζήσει στο έδαφος κατά τη 

διάρκεια δυσµενών καιρικών συνθηκών. Η ασθένεια µπορεί 

να αναπτυχθεί σε ευρύ φάσµα συνθηκών, αρκεί να έρθει σε 

επαφή µε ευαίσθητους ξενιστές.  

Η αντιµετώπιση επικεντρώνεται σε προληπτικές 

εργασίες, οι οποίες προστατεύουν τα φυτά από µολύνσεις. 

Το πολλαπλασιαστικό υλικό πρέπει να είναι υγιές και η 

χρήση ανθεκτικών ποικιλιών κρίνεται απαραίτητη. Συχνά, 

στα ποτίσµατα θα πρέπει να γίνεται χρήση µυκητοκτόνου  

Εικ. 25: Εµφάνιση του 
µύκητα στη ρίζα  
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για την αποφυγή µολύνσεων ή καταπολέµηση σε πολύ αρχικά στάδια. 

 

v. Ανθράκωση (Colletorichum higginsianum)  

Τα µολυσµένα φύλλα καλύπτονται µε µικρά ξηρά κυκλικά, γκριζοχρωµατι-

σµένα τραύµατα (κηλίδες). Η βαριάς µορφής µόλυνση οδηγεί στο θάνατο των φύλ-

λων. Οι µολυσµένες ρίζες  διαµορφώνουν ένα σκούρο γκρίζο χρωµατισµό. Ο οργανι-

σµός αποσυνθέσεων εισάγει συχνά τα τραύµατα µε δευτερεύουσα µόλυνση, που προ-

καλεί την πρόσθετη απώλεια. Ο µύκητας ξεχειµωνιάζει στα πεσµένα φύλλα, σε φυτά 

ξενιστές και σε µερικά ζιζάνια. Ο σπόρος των λάχανων µπορεί να µεταφέρει την α-

σθένεια. Η βέλτιστη αύξηση µυκήτων εµφανίζεται σε θερµοκρασία 26oC ως 30oC. Η 

παρουσία υγρασίας είναι σηµαντική στην ανάπτυξη ασθενειών. 

Οι µακροχρόνιες αµειψισπορές, ο έλεγχος ζιζανίων, το καλώς αποστραγγιζό-

µενο έδαφος είναι σηµαντικά στη µείωση των απωλειών σε αυτόν τον µύκητα. Εγκε-

κριµένα µυκητοκτόνα µπορεί να χρησιµοποιηθούν όταν εµφανίζεται η ασθένεια. Οι 

εφαρµογές του µυκητοκτόνου γίνονται όταν τα συµπτώµατα είναι σε αρχικό στάδιο 

και συνεχίζονται σε διαστήµατα 7 έως 10 ηµερών εφ' όσον ευνοούν οι καιρικές συν-

θήκες την ανάπτυξη των ασθενειών. 

 

vi. Φουζαρίωση (Fusarium oxysporum f.sp. conglutinans) 

Το λάχανο είναι ιδιαίτερα ευαίσθητο στη φουζαρίωση, η οποία έχει επιπτώ-

σεις και σε άλλα µέλη της οικογένειας των λάχανων. Τα 

µολυσµένα φυτά αναπτύσσουν αρχικά ένα θαµπό 

κιτρινωπό πράσινο χρώµα στο φύλλωµα (εικ. 26). Στα 

χαµηλότερα φύλλα προκαλείται η συστροφή µίσχων σε 

µια πλευρά και το κιτρίνισµα γίνεται εντονότερα φανερό. 

Το κιτρίνισµα προχωρεί από τα χαµηλότερα φύλλα προς 

τα ανώτερα,  τα οποία γίνονται καφετιά και καταστρέφο-

νται πρόωρα. Τα φυτά δεν µπορούν να επιζήσουν και να συνεχίσουν την ανάπτυξή 

τους, όταν η ασθένεια βρεθεί σε ευνοϊκές συνθήκες για την εξέλιξή της. Στο αγγειακό 

Εικ. 26: Μολυσµένα φύλλα 
από φουζαρίωση 
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σύστηµα αναπτύσσεται καφετής αποχρωµατισµός και τα φυτά τελικά πεθαίνουν 

πρόωρα.  

Μόλις καθιερωθεί το παθογόνο, εµµένει στο έδαφος για πολλά έτη. Ο θερµός 

καιρός συµβάλλει θετικά στην ανάπτυξη της ασθένειας. Ο µύκητας µπορεί να ανα-

πτυχθεί σε θερµοκρασίες εδάφους 16 οC έως 32οC, αλλά η βέλτιστη θερµοκρασία εί-

ναι 27 οC. Η ύπαρξη υγρασίας και οι διακυµάνσεις του pH δεν φαίνεται  να επηρεά-

ζουν πολύ την εξέλιξή του.  

Η κίτρινη φουζαρίωση ρυθµίζεται καλύτερα µε τη χρήση ανθεκτικών ποικι-

λιών. Οι περισσότερες τρέχουσες ποικιλίες λάχανων κατέχουν την αντίσταση στο F. 

oxysporum και πρέπει να χρησιµοποιηθούν στις περιοχές όπου η ασθένεια εµφανίζε-

ται εντονότερα. 

 

vii. Λευκή κηλίδωση φύλλων (Pseudocercosporella capsellae) 

Ο P. capsellae παρουσιάζεται αυστηρά 

στην κράµβη, το κινεζικό λάχανο, και τη 

µουστάρδα. Το παθογόνο προκαλεί τραύµατα 

στις κοτυληδόνες, τα φύλλα, τους µίσχους και 

τους λοβούς του σπόρου. Το κυρίαρχο 

σύµπτωµα είναι τραύµατα στα φύλλα, τα οποία είναι 

στρογγυλά ακανόνιστα διαµορφωµένα,     άσπρου χρώ-

µα

28

φύ

-

στ

αν

πο

µα

κα

 
 
 

Εικ. 27:  Έντονα προσβε
βληµένα φύλλα από τη 
λευκή κηλίδωση

τος και σταδιακά µαυρίζουν σε µέγεθος περίπου 5 έως 10mm διάµετρο (εικ. 27-

). Τα τραύµατα µπορούν να είναι πολυάριθµα και να προκαλέσουν το θάνατο των 

λλων. 

Ο µύκητας επιζεί στα υπολείµµατα των καλλιεργειών, σε φυτά ξενιστές και τα 

αυρανθή ζιζάνια. Η ύπαρξη αρκετής υγρασίας ευνοεί την 

άπτυξη της ασθένειας. 

Για την αντιµετώπιση της ασθένειας πρέπει να α-

φεύγονται συνεχόµενες επαναληπτικές καλλιέργειες στο ί

κρύνονται τα µολυσµένα φυτά καθώς και τα υπολείµµα

λλιέργειας. 

-
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φύλλα από τη λευκή κηλί
δωση 
διο έδαφος και να απο-

τα της εγκατεστηµένης 
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viii. Σκληροτηνίαση (Sclerotinia sclerotiorum) 

Όλα τα µέρη των φυτών είναι ευαίσθητα. Η µόλυνση εµφανίζεται κυρίως στα 

φύλλα, αυτά που βρίσκονται πιο κοντά στο 

έδαφος. Ένα µικρό µουσκεµένο σηµείο 

εµφανίζεται (αρχικό στάδιο σήψης) και καθώς 

διευρύνεται, παράγεται µυκήλιο (εικ. 29). 

∆εδοµένου ότι ο µύκητας αυξάνεται από τη 

βάση προς τα επάνω σε φυτά κατά τη διάρκεια 

της ωρίµανσης, στο κέντρο του λάχανου 

(κεφάλι) σκουραίνουν τα φύλλα, µαλακώνουν 

και δηµιουργείται µια  µουσκεµένη µάζα. Σε 

αυτή τη φάση, πολυάριθµα µαύρα σκληρότια 

παράγονται στα αποσυντιθέµενα µέρη του 

φυτού. Οι µίσχοι είναι βαριά µολυσµένοι, τα 

φυτά βλασταίνουν, µαραίνονται και πεθαίνουν. 

Αυτή η ασθένεια µπορεί να ακολουθήσει µετά 

από τραυµατισµό από πολύ χαµηλές θερµοκρασίες ή άλλους τραυµατισµούς.  

Εικ. 29: Προχωρηµένο στάδιο µό-
λυνσης φυτού στο σηµείο της βάσης

Για την αντιµετώπιση της ασθένειας προτείνεται αλλαγή καλλιέργειας µε αν-

θεκτικά φυτά, όπως το καλαµπόκι, για µερικές καλλιεργητικές περιόδους όταν παρα-

τηρηθεί η ασθένεια. Συστήνεται σχολαστική απολύµανση και πριν την εγκατάσταση 

βαθιά άροση (20 – 25 cm βάθος). Η υπερυψωµένη άρδευση ευνοεί την αρνητική επί-

πτωση της ασθένειας. 

 

β. Βακτηριολογικές ασθένειες 

i. Μαύρη αποσύνθεση (Xanthomonas  campestris  pv. campestris) 

Η µαύρη αποσύνθεση εµφανίζεται σε όλα τα 

καλλιεργούµενα crucifers και σε διάφορα άγρια είδη. 

Τα τραύµατα παρουσιάζονται σαν χλωρωτικές κηλί-

δες µε χαρακτηριστικό περιθώριο (εικ. 30). Με την 
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εξέλιξη τα τραύµατα αρχίζουν να ξεραίνουν και να γίνονται νεκρωτικά. Η µόλυνση 

εµφανίζεται κανονικά µέσω των πόρων των φύλλων, αλλά µπορεί να εµφανιστεί και 

σε οποιαδήποτε θέση στο φύλλο από έντοµα ή µηχανικές πληγές, όπου επιτρέπεται η 

βακτηριακή είσοδος (εικ. 31).  

Το βακτηρίδιο είναι αγγειακός εισβολέας και µπορεί να κινηθεί κατά µήκος. 

Ο αγγειακός ιστός γίνεται µαύρος και µπορεί να θεω-

ρηθεί σαν σκοτεινά τούνελ. Αυτό παρατηρείται στα 

νεύρα των φύλλων και στους µίσχους των µολυσµέ-

νων φυτών. Οι µαύρες αγγειακές µολύνσεις µπορούν να χρησιµεύσουν ως οι λεωφό-

ροι για την µεταφορά της ασθένειας. 

Εικ. 30: Φύλλα µε χλωροτικές 
κηλίδες 

Το βακτήριο διατηρείται στα φυτικά υπολείµµατα 

στις µολυσµένες εγκαταστάσεις, αλλά δεν επιζεί στο 

έδαφος µετά την αποσύνθεση. Το βακτήριο µπορεί να 

επιζήσει και σε άλλα φυτά της ίδιας οικογένειας καθώς 

και σε ζιζάνια ξενιστές. Οι υψηλές θερµοκρασίες και οι 

περίοδοι εκτενών βροχοπτώσεων ευνοούν την ανάπτυξη 

της µαύρης αποσύνθεσης. Το βακτήριο είναι παρόν στα 

σταγονίδια των µολυσµένων φυτών και µπορεί να διαδο-

θεί από τους ανθρώπους ή τα µηχανηµάτα, όταν οι εγκαταστάσεις είναι υγρές. 

Εικ. 31: Έντονη µόλυνση 
από το βακτήριο 

Για την αντιµετώπιση, συστήνεται αλλαγή καλλιέργειας που δεν ανήκει στην 

οικογένεια των λάχανων, µέχρις ότου γίνει ολική αποσύνθεση των µολυσµένων υπο-

λειµµάτων. Επίσης πρέπει να χρησιµοποιείται υγιές πολλαπλασιαστικό υλικό για να 

αποφεύγεται η διάδοση. Παράλληλα προτείνονται ποικιλίες αρκετά ανεκτικές στο 

βακτήριο. Τέλος θα πρέπει να αποφεύγεται η υψηλή άρδευση και οι συγκοµιδές να 

µην γίνονται µε πολύ υγρές συνθήκες. 

 

 
 

ii. Βακτηριακή στιγµάτωση φύλλων (Xanthomonas campestris pv. armoraciae) 

Η στιγµάτωση φύλλων εµφανίζεται σε όλα τα καλλιεργηµένα crucifers και 

άλλα διάφορα άγρια είδη. Το σηµαντικότερο 

σύµπτωµα είναι η δηµιουργία στιγµάτων στην 

Εικ. 32: ∆ηµιουργία στιγµά-
των από προσβολή του βα-
κτηρίου σε επιφάνεια φύλλου 
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επιφάνεια των φύλλων, αλλά τα τραύµατα µπορούν να εµφανιστούν στους µίσχους 

και στις κεφαλές των λάχανων (εικ. 32). Τα µικρά σηµεία των φύλλων εµφανίζονται 

διεσπαρµένα γύρω από την επιφάνεια των φύλλων ως αποτέλεσµα της εισβολής του 

βακτηριδίου µέσω των πόρων.  

Τα µεµονωµένα τραύµατα εµφανίζονται σαν µουσκεµένες κηλίδες που διευ-

ρύνονται για να διαµορφώσουν τραύµατα περίπου 3 χιλ. 

(περιστασιακά 5mm) στη διάµετρο που περιβάλλονται 

από µια στενή χλωρωτική ζώνη που είναι εµφανέστερη 

όταν τοποθετούµε φωτισµό στο πίσω µέρος των φύλλων 

(εικ. 33). Τα τραύµατα τείνουν να είναι περισσότερα σε 

αριθµό κοντά στα νεύρα των φύλλων, όπου µπορούν να 

συγχωνευτούν και να διαµορφώσουν µεγαλύτερες νε-

κρωτικές κηλίδες. Ο ξηρός και νεκρός ιστός δίνει µια 

κουρελιασµένη εµφάνιση (εικ. 34). 

Το βακτήριο διατηρείται στα υπολείµµατα των 

µολυσµένων φυτών στο έδαφος, αλλά δεν επιζεί µετά την 

αποσύνθεση των φυτικών υλικών. Το βακτηρίδιο, επιζεί σε 

άλλα φυτά της ίδιας οικογένειας ή ζιζάνια. Οι εκτεταµένες 

περίοδοι υγρασίας στην επιφάνεια των φύλλων είναι 

ουσιαστικές για την εξέλιξη της ασθένειας και µπορεί να 

εµφανιστεί σε ένα µεγάλο εύρος θερµοκρασιών. Οι βαριές 

δροσιές µακροχρόνιας διάρκειας, κατά την περίοδο δροσερού 

καιρού και οι συχνές βροχές κατά το χρόνο του καυτού καιρού 

µπορούν να οδηγήσουν στην εκτενή ανάπτυξη της ασθένειας. 

Το βακτηρίδιο µπορεί να διαδοθεί στα φυτά από τις εγκατα-

στάσεις µε τη βροχή, τα µηχανήµατα που κινούνται µέσα σ’ αυτές και από τους αν-

θρώπους. 

Για την αντιµετώπιση της ασθένειας προτείνεται απολύµανση του εδάφους, 

αγρανάπαυση, καλλιέργεια φυτών που δεν ανήκουν στην οικογένεια των λαχάνων. 

Κρίνεται απαραίτητη η αποµάκρυνση µολυσµένων φυτικών ιστών και υπολειµµάτων. 

Εικ. 33: Μουσκεµένες κη-
λίδες µε περιφερειακή 
χλωρωτική ζώνη 

Εικ. 34:  Ολική προ-
σβολή φυτού από 
την ασθένεια 
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Να χρησιµοποιείται πολλαπλασιαστικό υλικό απαλλαγµένο από ασθένειες και να 

προτιµώνται ανθεκτικές ποικιλίες.  
 

iii.    Βακτηριακή µαλακή αποσύνθεση (Erwinia carotovora subspecies carotovora) 

Η µαλακή αποσύνθεση εµφανίζεται σε όλα τα crucifer φυτά, αλλά είναι ιδιαί-

τερα καταστρεπτική στο κινεζικό και το κοινό 

λάχανο. Οι µολυσµένοι ιστοί των φυτών 

αναπτύσσουν αρχικά ένα µουσκεµένο τραύµα που 

διευρύνεται γρήγορα σε µεγάλη διάµετρο και 

βάθος. Η επηρεασθείσα περιοχή γίνεται µαλακή και 

παίρνει σκοτεινό χρώµα στα προχωρηµένα στάδια 

ανάπτυξης ασθενειών (εικ. 35-36). Οι µαλακές µο-

λυσµένες επιφάνειες των φυτικών ιστών σχεδόν πά-

ντα εκπέµπουν µια δυσάρεστη µυρωδιά, που µάλλον προέρχεται από την εισβολή 

δευτεροβάθµιων οργανισµών. Οι απώλειες από την ασθένεια εµφανίζονται κατά το-

µείς, στην µεταφορά, ή την αποθήκευση. 

Εικ. 35: Μουσκεµένοι ιστοί µε 
µεγάλη διάµετρο  

Τα βακτήρια εµµένουν στα µολυσµένα φυτικά 

υπολείµµατα στο έδαφος, στις ρίζες των φυτών, σε µικρό 

αριθµό στο έδαφος και σε διάφορα έντοµα. Οι πληγές που 

δηµιουργούνται είτε από τα έντοµα, είτε από µηχανικούς 

τραυµατισµούς, είτε από τραύµατα που προκαλούνται από 

άλλα παθογόνα, κ.λπ. είναι οι αρχικές λεωφόροι για την 

εισβολή του βακτηρίου. Οι βροχοπτώσεις και οι υψηλές 

θερµοκρασίες ενισχύουν τη µόλυνση. Τα βακτήρια απο-

συνθέσεων µπορούν να αυξηθούν σε θερµοκρασίες 5- 37 οC 

κρασία περίπου 22 οC.  

Η διαχείριση ασθενειών είναι βασισµένη πρώτιστα στ

τιστικές πρακτικές. Αρκετός χρόνος πρέπει να µεσoλαβήσει 

πολείµµατα να αποσυντεθούν πριν γίνει η επόµενη φύτευση. 

καλλιεργειών µε δηµητριακά ή άλλες ανθεκτικές καλλιέργειες
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Εικ. 36: Μουσκεµένοι 
ιστοί µε µεγάλη διάµετρο 
και µεγάλο βάθος 
µε µια βέλτιστη θερµο-

ην υγιεινή και τις πολι-

έτσι ώστε, τα φυτικά υ-

Συστήνονται εναλλαγές 

. Κρίνεται αποτελεσµα-
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τική η καλή και βαθιά άροση, για να πετύχουµε καλό αερισµό και καλή αποστράγγι-

ση. 

 

γ . Ιολογικές ασθένειες 

i. Ιός µωσαϊκού κραµβών (Turnip Mosaic Virus) 

Ο ιός µωσαϊκού κραµβών (TuMV) µολύνει τα 

περισσότερα σταυρανθή. Είναι ο πλέον καταστρεπτικός 

στο κινεζικό λάχανο, την κράµβη, τη µουστάρδα, και το 

ραδίκι. Το πιο κοινό σύµπτωµα σε αυτά τα φυτά είναι ένα 

ευδιάκριτο µωσαϊκό µε φωτεινό σκούρο πράσινο 

χρωµατισµό στην επιφάνεια των φύλλων (εικ. 37-38). 

Ανάλογα µε τον πληθυσµό των ιών και τα είδη των φυ-

τών, οι νεκρωτικές ραβδώσεις, οι κηλίδες, ή οι λεκέδες 

µπορούν να εµφανιστούν σε σχήµα δακτυλίου.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ο ιός µεταφέρεται από διάφορα είδη αφίδων. Η παρουσία εγκαταστάσεων  εί-

ναι πηγή ιών, δηλ. µολυσµένα φυτά ή ζιζάνια, και συνθήκες που ευνοούν τους µετα-

ναστεύοντας πληθυσµούς αφίδων οδηγεί σε µια υψηλή συχνότητα της µόλυνσης 

TuMV. 

Πρέπει να αποφεύγονται να καλλιεργούνται είδη φυτών που είναι ευαίσθητα 

στον TuMV. Οι ανθεκτικές ποικιλίες του κινεζικού λάχανου είναι διαθέσιµες, αλλά 

Εικ. 37: Ευδιάκριτο µω-
σαϊκό µε φωτεινό σκούρο 
πράσινο χρωµατισµό 

Εικ. 38: Σκουροπράσινες κηλί-
δες στην επιφάνεια φύλλου 

Εικ. 39: Ολική προσβολή του 
φυτού από την ασθένεια 

  
 
 

- 32 - 
 

http://www.avrdc.org/LC/cabbage/tumv1.html
http://www.avrdc.org/LC/cabbage/tumv2.html
http://www.avrdc.org/LC/cabbage/tumv3.html


Λαχανοκοµία 

κανένα δεν είναι ανθεκτικό και στους 5 τύπους που είναι γνωστοί. Η χρήση των χη-

µικών µέσων δεν είναι γενικά αποτελεσµατική στη µείωση της διάδοσης ιών.  

 

ii. Tipburn 

Τα συµπτώµατα εµφανίζονται στο κινέζικο λάχανο και τους νεαρούς βλα-

στούς των λαχάνων Βρυξελλών. Καθώς τα κεφάλια πλησιάζουν την ωριµότητα, τα 

εσωτερικά φύλλα γίνονται νεκρωτικά κατά µήκος 

των περιθωρίων τους. Τα περιθώρια στους πόρους 

φύλλων έχουν γκρίζο καφέ χρώµα. Η επηρεασθείσα 

περιοχή µπορεί να είναι µια στενή ζώνη ή ακόµη 

και το µισό φύλλο (εικ. 40). Τα συµπτώµατα εµφα-

νίζονται συγχρόνως και δεν είναι προοδευτικά. ∆εν 

υπάρχουν στοιχεία που να µας µαρτυρούν ότι η α-

σ

τ

Εικ. 40: Προσβολή λάχανου από 
τον ιό 

θένεια προκαλείται από άλλους παράγοντες πέρα από το tipburn. 

Χαµηλό επίπεδο ασβεστίου στο έδαφος είναι ο αρχικός συµβάλλον παράγο-

ντας στην ανάπτυξη tipburn. Τα χαµηλά επίπεδα ασβεστίου, τα οποία συνδέονται µε 

την κυµαινόµενη εδαφολογική υγρασία και τα υψηλά επίπεδα εδαφολογικού αζώτου 

είναι ιδανικοί παράγοντες για την ανάπτυξη του tipburn. Η ευαισθησία στο tipburn 

ποικίλει πολύ µεταξύ των ποικιλιών.   

Ο αρχικός έλεγχος για το tipburn είναι µέσω της χρήσης των ανθεκτικών ποι-

κιλιών. Οι περισσότερες από τις ποικιλίες λάχανων που 

δηµιουργούνται τώρα αξιολογούνται από τους 

γεωπόνους για τις αντιδράσεις στο tipburn, και κατέχουν 

κάποιο επίπεδο αντίστασης στην ασθένεια. Τα επίπεδα 

εδαφολογικής υγρασίας πρέπει να είναι διατηρηµένα 

σταθερά χαµηλά. Οι συνθήκες ξηρασίας ή η πληµµύρα 

σε συνδυασµό µε το χαµηλό εδαφολογικό ασβέστιο συµ-

βάλλουν οµοίως στην ανάπτυξη του tipburn. Η προσθήκη 

ου ασβεστίου υπό µορφή ασβεστόλιθου σε χαµηλό pH 

Εικ. 41: Έντονη εµφάνι-
ση του tipburn σε όλο το 
φυτό 
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εδάφους και γύψου σε υψηλό pH βοηθά να µειωθεί η δριµύτητα του tipburn. Πρέπει 

να αποφεύγεται η υπερδοσολογία του αζώτου.  
 

13. ΖΩΙΚΟΙ ΕΧΘΡΟΙ & ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΙΣΗ 

Οι ζωικοί εχθροί είναι κυρίως τα έντοµα και οι αφίδες που προκαλούν σηµα-

ντικά προβλήµατα στην ανάπτυξη των λάχανων, και µειώνουν την εµπορευσιµότητά 

τους σε πολύ χαµηλά επίπεδα. Η δράση τους µπορεί να είναι είτε άµεση κάνοντας 

απευθείας ζηµιά τρυπώντας ή τρώγοντας τους φυτικούς ιστούς, είτε έµµεση γιατί εί-

ναι φορείς ιώσεων. 

 

i. Αφίδες (Myzus persicae, Hyadaphis erysimi and Brevicoryne brassicae) 

Με τις αφίδες τα φύλλα κατσαρώνουν, ζαρώνουν, δηµιουργώντας κυπελοειδή 

σχήµατα. Τα   φυτά   σε   όλα   τα   στάδια   αύξησης   µπορούν να   βλαφθούν  .  Ό-

ταν    οι   προσβολές   γίνουν   σηµαντικές   τα   φύλλα   δεν    αναπτύσσονται   και   

είναι  δυνατόν    να    επέλθει    θάνατος   στο    φυτό.  

Για να γίνει διάγνωση των αφίδων, γίνεται 

επιλογή σε φύλλα που κατσαρώνουν και παρουσιάζουν 

σηµάδια στη βλάστηση ή στεγνώνουν µερικώς. Γίνεται 

παρατήρηση µέσα στο κοίλο φύλλο για τις αποικίες 

των εντόµων.  Το µέγεθός των, κυµαίνεται από 2 έως 

4mm. στο µήκος (εικ. 42-43).  

Οι αφίδες έχουν συνεχείς γενεές και πολλούς 

οικοδεσπότες. Όταν οι πληθυσµοί στις εγκαταστάσεις 

είναι υψηλοί, οι φτερωτές µορφές που παράγονται, πετούν 

στις παρακείµενες εγκαταστάσεις για να καθιερώσουν τις 

νέες αποικίες. Μερικά είδη αφίδων είναι ξενιστές ιών.  

Για την βιολογική καταπολέµηση χρησιµοποιούνται 

φυσικοί εχθροί, όπως οι παρασιτικές σφήκες και τα 

αρπακτικά ζώα, τα οποία είναι συνήθως αρκετά πολυάριθµα 

Εικ. 42: Μικροσκοπική πα-
ρατήρηση της αφίδας 
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Εικ. 43: Μεγάλος αριθ-
µός αφίδων στην κάτω 
επιφάνεια φύλλου 
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για να κρατήσουν τους πληθυσµούς των αφιδίων σε χαµηλά επίπεδα. Οι ενήλικοι και 

οι προνύµφες των σκαθαριών της οικογένειας coccinelidae και των προνυµφών των 

µυγών είναι γνωστά αρπακτικά ζώα. Ο υγρός καιρός αναγκάζει τους παθογόνους µύ-

κητες να σκοτώσουν τις αφίδες.  

 Άλλοι τρόποι αντιµετώπισης των αφίδων επιτυγχάνεται µε την αφαίρεση των 

ζιζανίων. Καταστροφή και αφαίρεση των φυτικών  

υπολειµµάτων γίνεται µετά από τη συγκοµιδή. Οι αφίδες 

είναι λιγότερο γοητευµένες στις προστατευµένες φυτείες, 

δεδοµένου ότι το έδαφος είναι γυµνό από φυτική ύλη.  

Για την χηµική καταπολέµηση γίνονται ψεκασµοί 

µε διάλυµα σαπουνιού (εικ. 44) στην κάτω επιφάνεια των 

φύλλων, δεδοµένου ότι το διάλυµα αυτό σκοτώνει τα πα-

ράσιτα που έρχονται σε άµεση επαφή µε τη φυτική ύλη. Μεταξύ των συνθετικών ε-

ντοµοκτόνων περιλαµβάνονται το dimethonate και το pirimicarb, τα οποία είναι απο-

τελεσµατικά ευρέους φάσµατος. Ο ψεκασµός  νωρίς στην καλλιεργητική εποχή µειώ-

νει τους φυσικούς εχθρούς των αφίδων. 

 

Εικ. 44: Ψεκασµός µε 
διάλυµα σαπουνιού σε 
φυτά Pak choi 

ii. Κάµπια κεφαλής λάχανου (Crocidolomia binotalisia)  

Η κάµπια κάνει σοβαρή ζηµία στα φύλλα. Το νέο 

φύλλωµα µπορεί να καταναλωθεί εντελώς. Σε 

περιπτώσεις έντονης ζηµιάς, η επιφάνεια φύλλων έχει 

φαγωθεί τελείως και µένουν µόνο τα χονδρότερα νεύρα 

(εικ. 46-47). 

Τα αυγά γεννιούνται σε µάζες στην κάτω 

επιφάνεια των φύλλων. Το στάδιο της λάβρας µπορεί να 

διαρκέσει 4 εβδοµάδες. Η πούπα εµφανίζεται σ’ ένα κου-

κούλι που διαµορφώνεται στο έδαφος στη βάση των φυτών. Αν και ο κύκλος ζωής 

τους µπορεί να πάρει 40-60 ηµέρες για την ολοκλήρωση, οι πολλαπλάσιες γενεές 

µπορούν να εµφανιστούν καθ’ όλο το έτος. Ευνοούνται κατά τη διάρκεια ζεστού και 

υγρού καιρού. 

Εικ. 45:  Κάµπια κεφαλής 
λαχάνου 
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Η καταπολέµηση της κάµπιας γίνεται µε τη χρ

χηµικά που χρησιµοποιούνται είναι το chlorfluazuron, τ

thrin, το permethrin, το deltamethrin, το protenofos, το

∆ιάφορες διατυπώσεις του Bacillus thuringiensis είναι επ

Για βιολογική καταπολέµηση χρησιµοποιείται η

juncea), η οποία προσελκύει τα ενήλικα έντοµα σαν πα

να µειώνονται οι ψεκασµοί. 

 

Εικ. 46: Έντονη προσβολή 
στα φύλλα από την κάµπια 

iii. Λάχανο looper (Trichoplusia ni) 

Οι ζηµιές παρουσιάζονται στις κεφαλές των λάχα

όπου δηµιουργούνται τρύπες στο εσωτερικό του.

σπορόφυτα τρώγονται έντονα και σύντοµα επέρχετ

θάνατος. Στην κάτω µεριά των φύλλων δηµιουργ

αποσκελέτωση ανάµεσα στα νεύρα. Η διάγνωση γίνετα

νέα σπορόφυτα, όπου παρατηρείται φάγωµα και µείωση

Η ζηµία που προκ

είναι παρόµοια µε αυτήν 

cidolomia binotalisia.  Τ

χλωµά πράσινα αυγά άµεσ

φάγωµα των φύλλων από 

Εικ. 49: Αρχικές ζηµιές που 
προκαλεί το έντοµο 
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Εικ. 47: Φαγωµένα φύλλα από 
την κάµπια 
ήση χηµικών ψεκασµών. Τα 

ο teflubenzuron, το cyperme-

 prothiophos και το acephate. 

ίσης αποτελεσµατικές.  

 ινδική µουστάρδα (Brassica 

γίδα. Αυτό έχει σαν συνέπεια 

νων, 

 Τα 

αι ο 

είται 

ι στα 

 της ανάπτυξης.  

αλείται από αυτό το έντοµο 

που προκαλείται από το Cro-

ο θηλυκό γεννά τα θολωτά 

α σε φυτά ξενιστές. Μετά το 

τις κάµπιες, κατασκευάζονται 

Εικ. 48: Λάχανο looper 
σε επιφάνεια φύλλου 
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κουκούλια. Μπορούν να υπάρξουν διάφορες γενεές κάθε έτος ανάλογα µε τις περι-

βαλλοντικές συνθήκες.  

Το έντοµο έχει έναν µεγάλο αριθµό φυσικών εχθρών, όπως: Voria ruralis, 

Eucelatoria armigera, Microplitis brassicae και Chelonus texanus. Ένας ιός (NPV) 

είναι σηµαντικός δολοφόνος. Ο ιός εµφανίζεται φυσικά 

στο έδαφος και στα φυτά. 

Η εφαρµογή των χηµικών εντοµοκτόνων 

πρέπει να εξεταστεί κατά τη διάρκεια των κρίσιµων 

σταδίων συγκοµιδής όταν οι αρκετά µεγάλοι αριθµοί προ-

νυµφών είναι παρόντες ή όταν ο έλεγχος των ενηλίκων είναι ανεπιθύµητος. Αυτό το 

έντοµο έχει αναπτύξει ήδη την αντίσταση σε µερικά εντοµοκτόνα. Ο Bacillus thur-

ingiensis είναι εξίσου αποτελεσµατικός, όπως και τα περισσότερα χηµικά εντοµοκτό-

να. Αυτά τα βιολογικά προϊόντα πρέπει να προτιµηθούν πέρα από τις χηµικές ουσίες 

για να καταπολεµήσουν την κάµπια λόγω της ασφάλειάς τους.  

 

Εικ. 50: Λάχανο looper 
και ζηµιές που προκαλεί 

 
 

iv. Σκώρος Diamondback (Plutella xylostella) 

Τα πρόωρα σηµάδια εµφανίζονται µεταξύ των ιστών φύλλων στην κάτω επι-

φάνεια του φύλλου (εικ. 52) Στα πιο πρόσφατα φύλλα 

φαίνονται σαν διαµπερείς τρύπες. Η ζηµία είναι 

περιορισµένη στις περιοχές µεταξύ των νεύρων. Στα νέα 

φυτά, οι αυξανόµενες άκρες τρώγονται και η  αύξηση των 

φυτών σταµατά. 

Οι θηλυκοί σκώροι γεννούν τα αυγά τους µεµονω-

µένα ή σε οµάδες  στα φύλλα. Οι κάµπιες ωριµάζουν σε 10-

30 ηµέρες και η πούπα µετατρέπεται σε γυαλιστερό κουκούλι (εικ. 53). Οι θηλυκοί 

σκώροι προσελκύουν τα αρσενικά µε µια φερορµόνη φύλων. Μπορούν να υπάρξουν 

διάφορες γενεές καθ' όλη τη διάρκεια του έτους. Αυτά τα παράσιτα έχουν αναπτύξει 

αντίσταση σχεδόν σε όλα τα εντοµοκτόνα. 

 

Εικ 51 Σκώρος Dia-
mondback σε τελικό 
στάδιο  
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Η εντατική χρήση των χηµικών εντοµοκτόνων ευρέους φάσµατος σκοτώνει τα 

παράσιτα και ελέγχει τον πληθυσµό του Diamondback. Τα περισσότερα χηµικά εντο-

µοκτόνα είναι άχρηστα στον έλεγχο του πληθυσµού, γι’ αυτό πρέπει να ελαχιστο-

ποιηθεί η χρήση τους. Εάν πρέπει να γίνει χρήση εντοµοκτόνων, αποτελεσµατικότερο 

παρουσιάζεται το σκεύασµα Bacillus thuringiensis, το οποίο δεν είναι επιβλαβές.  

Η κάλυψη στα σπορόφυτα µε ένα λεπτό νάυλον καθαρό ή πλαστικό φύλλο 

πλέγµατος αποτρέπει τους ενηλίκους του εντόµου να τοποθετήσει τα αυγά στα φύλλα 

των φυτών. Αυτή η µέθοδος µειώνει την ανάγκη µέτρων ελέγχου νωρίς και βοηθά 

στη συντήρηση των φυσικών εχθρών. Για την αποτελεσµατικότερη καταπολέµηση 

των επιβλαβών εντόµων πρέπει να αποµακρύνονται τα φυτικά υπολείµµατα µετά την 

συγκοµιδή και να αφήνετε το έδαφος ακαλλιέργητο για µερικές καλλιεργητικές πε-

ριόδους ή να καλλιεργείται µε φυτά άλλης οικογένειας. 

 

Εικ 52  Σκώρος Diamondback 
στα πρώτα στάδια ανάπτυξης , 
πρόωρα σηµάδια που δηµιουρ-
γούνται από το σκώρο 

Εικ 53: Γυαλιστερό κουκούλι του 
εντόµου 

v. Εισαγόµενο σκουλήκι λάχανων (Pieris rapae, P. brassicae) 

Η ζηµία του εισαγόµενου σκουληκιού λάχανων είναι παρόµοια µε αυτήν που 

προκαλείται από το λάχανο looper (εικ. 55). Οι κάµπιες µπορούν να εισέλθουν άµεσα 

µέσα στα κεφάλια των λαχάνων και στα πρώτα φύλλα του λάχανου δηµιουργούν  µε-

γάλες  τρύπες (εικ. 54). Μεταξύ των φύλλων, δηµιουργείται  κοκκοποιηµένη σκόνη 

ξύλου που έχει µια πολύ έντονη και άσχηµη µυρωδιά. Αυτό επηρεάζει την εµπορευ-

σιµότητα.  
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Τα θηλυκά γεννούν τα 

αυγά µεµονωµένα στην κάτω επιφάνεια των φύλλων. Οι κάµπιες είναι αδηφάγες. 

Φθάνουν στην πλήρη αύξησή τους περίπου σε 14 ηµέρες. Κινούνται πολύ αργά. Η 

πούπα εµφανίζεται στα φυτά υπό µορφή κρεµάµενης  χρυσαλίδας. 

Ο έλεγχος του πληθυσµού του εντόµου επιτυγχάνεται αποτελεσµατικότερα µε 

τη χρήση του Bacillus thuringiensis. ∆ιάφορες άλλες χηµικές ουσίες είναι αποτελε-

σµατικές και δεν υπάρχει καµία αναφορά που να δείχνει ότι αναπτύσσεται αντίσταση 

σε οποιαδήποτε εντοµοκτόνα. Τα παράσιτα και τα παθογόνα διαδραµατίζουν σηµα-

ντικό ρόλο στο φυσικό έλεγχο του πληθυσµού του εντόµου.   Το Apanteles glomera-

tus είναι ένα κοινό λαρβικό παράσιτο που εµφανίζεται σχεδόν παγκοσµίως.   Το 

Phryex vulgaris και το Pteromalus puparum είναι άλλα είδη παράσιτων που επιτίθε-

νται στο P. rapae. Ένας ιός o granulosis virus επιτίθεται στις προνύµφες και τις κα-

ταστρέφει. .  

 

Εικ. 54: Κάµπια του εντόµου 
έχει προκαλέσει τρύπα σε 
φύλλο λαχάνου 

Εικ. 55: Ολική καταστροφή του 
φυτού από κάµπιες του εντόµου

14. ΣΥΓΚΟΜΙ∆Η & ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ 
Η συγκοµιδή των κεφαλών των λαχάνων πρέπει να γίνεται όταν γεµίσουν κα-

λά, αλλά προτού να αρχίσουν να αναπτύσσονται ουσιαστικά οι µίσχοι των λουλου-

διών. Το pak choi συγκοµίζεται συνήθως µε τα χέρια στις 35 µε 55 µέρες, όταν ακόµα 

τα φύλλα είναι φρέσκα. Το επιθυµητό βάρος κυµαίνεται από 750-1000g. Στο στάδιο 

συγκοµιδής υπάρχουν οι παρακάτω αναλογίες: 80% µίσχος, 17% πράσινο µέρος των 

φύλλων και 3% βάση απ’όπου ξεκινούν τα φύλλα. Οι παραγωγές ανέρχονται συνή-

θως στους 15 τόνους ανά εκτάριο. Η συγκοµιδή γίνεται σε δροσερή στιγµή της ηµέ-
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ρας και κατεστραµµένα, νεκρά και χλωρωτικά φύλλα αφαιρούνται τελείως. Εάν ανα-

µένεται µακροπρόθεσµη αποθήκευση επιδιώκονται προσεκτικοί χειρισµοί, έτσι ώστε, 

να αποφευχθεί µωλωπισµός, περικοπές και γδαρσίµατα,τα οποία οδηγούν στην επιτα-

χυνόµενη καταστροφή. 

Τα φυτά που εκτίθενται σε έναν ελαφρύ παγετό είναι εµπορεύσιµα, αλλά δεν 

είναι εµπορεύσιµα τα κεφάλια που έχουν εκτεθεί σε ένα σκληρό πάγωµα. Οι θερµο-

κρασίες κάτω από 10οC θα επιβραδύνουν την αύξηση των κινέζικων λάχανων.  Τέ-

τοιες συγκοµιδές προτιµώνται, γιατί διατηρούνται τα φυτά για περισσότερο χρόνο 

στο έδαφος, έτσι ώστε να υπάρχει δυνατότητα συγκοµιδής αργότερα. 

Τα κινεζικά λάχανα τοποθετούνται στους 0oC και προκειµένου να διατηρη-

θούν καλύτερα απαιτείται πρόψυξη και προστασία από την απώλεια υγρασίας, οπότε 

και είναι εφικτή η διατήρησή τους για 2 µε 3 µήνες. Η απώλεια νερού µπορεί να απο-

τραπεί µε την αποθήκευση σε θαλάµους υψηλής σχετικής υγρασίας (95-99%) εντός 

νάυλον συσκευασίας. Η πρόσφατη έρευνα έχει δείξει ότι η διάρκεια αποθήκευσης 

µπορεί να ποικίλει ουσιαστικά µεταξύ των ποικιλιών, αλλά απαιτείται περαιτέρω έ-

ρευνα. Μερικές ποικιλίες εµφανίζονται να υφίστανται µια µορφή τραυµατισµού λόγω 

κατάψυξης που εκφράζεται µε τη σκούρυνση των κεντρικών νεύρων των φύλλων. Η 

ευαισθησία στην αποσύνθεση εξαρτάται επιπλέον από την ηλικία, τη θέση του φύλ-

λου και τη θρέψη του φυτού κατά την ανάπτυξη. Σε περίπτωση που δεν εφαρµοστεί 

πρόψυξη, η λευκού µίσχου ποικιλίες µπορούν να αποθηκευτούν για 7 ως 14 µέρες και 

η πράσινου µίσχου ποικιλίες για 12 µε 20 µέρες σε θερµοκρασία 1oC και σχετική υ-

γρασία µεγαλύτερη από 85%.  

 

15. ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ  
Το pak choi όπως και τα υπόλοιπα λάχανα καταναλώνεται ιδιαίτερα σε σαλά-

τες, τουρσιά καθώς και βρασµένο. Στις χώρες τις Άπω Ανατολής το αναµιγνύουν µε 

πατάτες και το τηγανίζουν, ενώ παράλληλα χρησιµοποιείται σε διάφορες σάλτσες. 

Στο δυτικό κόσµο συνηθίζεται σε οµελέτες και σούπες. Γενικά προτιµάται σε πικά-

ντικες συνταγές. 
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16 . ΑΛΛΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ 
Το Pak choi, εκτός από λαχανοκοµικό προϊόν, 

χρησιµοποιείται και σαν καλωπιστικό φυτό στους 

κήπους της Κίνας. Το φυτεύουν περί τα τέλη του 

χειµώνα, αρχές άνοιξης, έτσι ώστε, µε τις δυσµενείς 

καιρικές συνθήκες που επικρατούν (υψηλή 

θερµοκρασία, µεγάλη ηµέρα) να εκπτύξει στέλεχος µε 

άνθη. Τα άνθη του pak choi είναι ανοιχτού κίτρινου 

χρώµατος (εικ. 56). Η ρίζα επεξεργασµένη 

χρησιµοποιείται για ζωική τροφή. 

 

                                                     

 

 

 

 

 

 

 

ΜΕΡΟΣ ∆ΕΥΤΕΡΟ 

ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΟ  
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Εικ. 56: Καλωπιστικό Pak 
choi, σε κινέζικο λαχανό-
κηπο 
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1. ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Σε ξύλινο θερµοκήπιο και σε υπαίθριο χώρο φυτεύθηκαν 280 φυτά Pak choi. 

Έγιναν 7  επαναλήψεις στο χώρο του θερµοκηπίου και 6 επαναλήψεις στον υπαίθριο 

χώρο. Ο σπόρος που χρησιµοποιήθηκε ήταν Pak choi από την Κίνα . 

Στην διάρκεια της ανάπτυξης των φυτών παρατηρήθηκε ο ρυθµός ανάπτυξης 

των φυτών σε κάθε επανάληψη και επίσης ο ρυθµός άνθισης σε σχέση µε τη θερµο-

κρασία. 

Από τα αποτελέσµατα προέκυψε ότι τα φυτά και στις δύο περιπτώσεις καλ-

λιέργειας έκπτυξαν ανθικό στέλεχος πολύ γρηγορότερα από το αναµενόµενο. Στα φυ-

τά του θερµοκηπίου η έκπτυξη ανθικού στελέχους παρατηρήθηκε γρηγορότερα από 

της υπαίθρου. Το τελικό µέγεθος των φυτών ήταν πολύ κάτω από το προσδοκούµενο 

του κατάλληλου για εµπορία. 

 

2. ΣΚΟΠΟΣ 
Σκοπός του πειράµατος είναι η αξιολόγηση στην ανάπτυξη των φυτών σε 

σχέση µε τη θερµοκρασία στα φυτά εντός και εκτός θερµοκηπίου.  
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3. ΥΛΙΚΑ & ΜΕΘΟ∆ΟΙ 
Το πείραµα διεξήχθηκε στο θερµοκήπιο του εργαστηρίου λαχανοκοµίας του 

Α.Τ.Ε.Ι. Κρήτης, καθώς και σε υπαίθριο χώρο δίπλα στο θερµοκήπιο. Το θερµοκήπιο 

είναι ξύλινου τύπου µε υλικό κάλυψης πολυαιθυλένιο. Έχει έκταση περίπου µισό 

στρέµµα και προσανατολισµό Ανατολή – ∆ύση. Οι γραµµές φύτευσης στο θερµοκή-

πιο καθώς και στον υπαίθριο χώρο έχουν  προσανατολισµό Βορρά – Νότο. 

Για το πείραµα χρησιµοποιήθηκαν 280 φυτά. Το πείραµα είχε διάρκεια 3 µή-

νες και συγκεκριµένα διεξάχθηκε από 12/01/2004, όπου έγινε η σπορά έως 

10/04/2004, όπου και ολοκληρώθηκε.. 

Επίσης χρησιµοποιήθηκε απολυµασµένη κοµπόστα, υδατοδιαλυτά λιπάσµατα, 

νάυλον εδαφοκάλυψης, οργανικά λιπάσµατα, φυτοπροστατευτικά προϊόντα. 

 

4. ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΣΠΟΡΟΦΥΤΩΝ 
Το πείραµα ξεκίνησε στις 12/01/04, όπου φυτεύτηκαν σε 7 παλέτες 280 σπό-

ροι περίπου, 1 ανά θέση. Οι σπόροι του φυτού προέρχονταν από τις Ηνωµένες Πολι-

τείες Αµερικής και το χρησιµοποιούµενο υπόστρωµα σποράς ήταν απολυµασµένη 

κοµπόστα «HUMIN SUBSTRAT N2». Αφού 

τοποθετήθηκαν οι σπόροι στις παλέτες, 

ακολούθησε καλό πότισµα για την καλή 

διαβροχή του υποστρώµατος. 

Η θερµοκρασία που επικρατούσε δεν 

ήταν η ιδανικότερη (16-17οC) για την 

βλάστηση και ανάπτυξη των σπόρων. Η 

βλάστηση του 1ου σπόρου παρατηρήθηκε µετά 

από 6 µέρες (18/01) και µέχρι τις 21/01 είχαν βλαστήσει όλοι οι σπόροι. Μέχρι τέλος 

του ίδιου µήνα σε όλα τα φυτά είχε εµφανιστεί το 1ο και 2ο φύλλο. Τα φυτά παρέµει-

ναν στο σπορείο 44 ηµέρες. 

Εικ. 57: Ανεπτυγµένα φυτά στο σπο-
ρείο έτοιµα για µεταφύτευση 

 

5. ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ Ε∆ΑΦΟΥΣ 
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Πριν την φύτευση έγινε αποµάκρυνση ζιζανίων και υπολειµµάτων προηγού-

µενης καλλιέργειας. Με το φρεζάρισµα που έγινε χρησιµοποιήθηκε λίπασµα 11-15-

15 για τη βασική λίπανση του εδάφους. Στην συνέχεια έγινε ισοπέδωση του εδάφους 

και ήταν έτοιµο για τη φύτευση. Το έδαφος της υπαίθριας καλλιέργειας καλύφθηκε 

µε νάυλον εδαφοκάλυψης για την αποφυγή ζιζανίων και για καλύτερη εδαφική θέρ-

µανση και υγρασία. 

Για την άρδευση χρησιµοποιήθηκαν σωλήνες ΡΕ διατοµής 20mm που φέρουν 

σταλακτήρες, οι οποίοι ήταν ήδη εγκατεστηµένοι. 

 

6. ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΦΥΤΩΝ 
Πραγµατοποιήθηκε η µεταφύτευση 90 φυταρίων  στο θερµοκήπιο και 72 φυ-

ταρίων στον υπαίθριο χώρο. Το compost που χρησιµοποιήθηκε για τη διαδικασία αυ-

τή ήταν το «BIO-MIX TTING SUBSTRATUM». Οι αποστάσεις φύτευσης που προ-

τιµήθηκαν ήταν 15 µέχρι 20 cm µεταξύ δύο διαδοχικών φυτών και 40 cm µεταξύ δύο 

ζευγών φυτών, οι γραµµές απείχαν µεταξύ τους 40 cm και το πλάτος των διαδρόµων 

ήταν 50 µε 60 cm. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Εικ. 58:  Απόσταση φύτευση µεταξύ δυο διαδοχικών φυτών 
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Τα φυτά βρίσκονταν στο στάδιο του 5ου πραγµατικού φύλλου και µέσου ύ-

ψους 7,3 cm. 

Μετά την εγκατάσταση των φυτών στο έδαφος ακολούθησε καλό πότισµα για 

την καλύτερη επαφή των ριζών στο έδαφος. 

 

Εικ. 59: Εγκατάσταση των φυτών στο θερ-
µοκήπιο 

Εικ. 60: Εγκατάσταση των φυτών 
στον υπαίθριο χώρο 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Εικ. 58: Κάτοψη του θερµοκηπίου και της υπαίθριας καλλιέργειας και διάταξη 
των φυτών σε αυτά 
7. ΕΠΙΦΑ-

ΝΕΙΑΚΗ ΛΙΠΑΝΣΗ 
Η εφαρµογή των επιφανειακών λιπάνσεων έγινε µε τη χρήση υδρολιπαντήρα, 

ο οποίος ήταν συνδεδεµένος µε το σύστηµα άρδευσης τόσο στο θερµοκήπιο όσο και 

στην υπαίθρια καλλιέργεια. 

Αµέσως µετά την µεταφύτευση έγινε λίπανση µε φωσφορικό κάλιο (K3PO4)  

υδατοδιαλυτό για ενίσχυση των ριζών και υδατοδιαλυτό φωσφορούχο λίπασµα 10-

52-10. Στην συνέχεια ακολούθησε λίπανση µε «Complesal». Στα πρώτα στάδια της 
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ανάπτυξης εφαρµόστηκαν άλγη (Alga Special) για να βοηθηθούν τα φυτά στην καλύ-

τερη απορρόφηση των ουσιών από το εδάφους. 

Κατά τη διάρκεια της καλλιέργειας έγιναν λιπάνσεις µε υδατοδιαλυτό φω-

σφορικό κάλιο και λίπασµα υδατοδιαλυτής οργανικής ουσίας (ENERGO). Το EN-

ERGO προέρχεται από χούµο καθαρότητας 93% σε φουλβικά και χουµικά οξέα. Το 

ENERGO βοηθάει στη δηµιουργία πλούσιου ριζικού συστήµατος, προσδίδει αντοχή 

στα φυτά, αυξάνει τις αποδόσεις και ενεργοποιεί τα θρεπτικά στοιχεία των λιπασµά-

των. 

 Όταν παρατηρήθηκε η εµφάνιση του ανθικού στελέχους εφαρµόστηκε νιτρι-

κό κάλιο µε σκοπό να καθυστερήσει η δηµιουργία της ταξιανθίας. 

Κατά τη διάρκεια του πειράµατος εφαρµόστηκαν σύνολο 25 λιπάνσεις µε τα 

διάφορα λιπάσµατα που αναφέρονται παραπάνω. Οι λιπάνσεις αυτές έγιναν ως εξής: 

Μέχρι τη µεταφύτευση εφαρµόστηκαν 7 λιπάνσεις µε ENERGO ανά πέντε µέρες από 

τις 15/01. Παράλληλα χρησιµοποιήθηκαν τέσσερις φορές Alga Special ανά µια εβδο-

µάδα . Μετά την µεταφύτευση και µέχρι τέλος του πειράµατος τις τρεις πρώτες εβδο-

µάδες εφαρµόστηκαν τρεις επαναλήψεις µε υδατοδιαλυτό φωσφορικό κάλιο και ακο-

λούθησαν δύο λιπάνσεις τις δύο επόµενες εβδοµάδες µε φωσφορούχο λίπασµα 10-52-

10. Μετά τις τρεις εβδοµάδες από την εγκατάσταση εφαρµόστηκαν 5 λιπάνσεις µε  

1kg «Complesal» στο σύνολο των φυτών  µέχρι την δεύτερη εβδοµάδα και τις επόµε-

νες τρεις εβδοµάδες αυξήθηκε στο 1,5 kg. Κατά τις δύο τελευταίες εβδοµάδες εφαρ-

µόστηκαν 750gr νιτρικού καλίου τρεις επαναλήψεις.  

 

8. ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ 
Κατά τη διεξαγωγή του πειράµατος οι καλλιεργητικές φροντίδες που έγιναν 

ήταν η αφαίρεση των ζιζανίων και η αντιµετώπιση των ζωικών εχθρών και ασθε-

νειών. 

Η αφαίρεση των ζιζανίων ήταν σηµαντική για την καλλιέργεια διότι δρουν 

ανταγωνιστικά, είναι εστίες ασθενειών και προσελκύουν πολλούς ζωικούς εχθρούς. 

Στο θερµοκήπιο, παρότι ήταν απολυµασµένο το προηγούµενο έτος, εµφανίστηκαν 

λίγα ζιζάνια, τα οποία αντιµετωπίστηκαν εύκολα µε βοτανίσµατα που εφαρµόστηκαν. 
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Στην υπαίθρια καλλιέργεια δεν υπήρχαν σπουδαία προβλήµατα από τα ζιζάνια, αφού 

είχε γίνει εδαφοκάλυψη µε µαύρο νάυλον, το οποίο εµπόδιζε πολύ την ανάπτυξη των 

λίγων ζιζανίων που εµφανίστηκαν. Στην υπαίθρια καλλιέργεια έγιναν βοτανίσµατα. 

Στο θέµα ασθενειών δεν αντιµετωπίστηκαν ιδιαίτερα προβλήµατα. Οι µόνες 

φροντίδες που έγιναν ήταν κυρίως προληπτικές. Έγινε εφαρµογή Promess σε ριζοπό-

τισµα για την αποφυγή σηψιριζιών και σήψεων λαιµού. 

Προβλήµατα παρατηρήθηκαν από ζωικούς εχθρούς, ευτυχώς όχι σοβαρά για 

την καλλιέργεια. Προληπτικά για τα σαλιγκάρια και για αντιµετώπιση του κρεµµυδο-

φάγου που εµφανίστηκε, εφαρµόστηκε Faxon (δραστική methamidophos 60%). Σο-

βαρότερα προβλήµατα παρατηρήθηκαν από τη λυριόµυζα, η οποία και καταπολεµή-

θηκε µε εναλλαγές Decis και Trigard σε ψεκαστικά διαλύµατα. Επίσης, έγινε εφαρ-

µογή Confidor (δραστική ουσία imidaclorprid) σε ριζοπότισµα, για  την αντιµετώπιση 

µικρού πληθυσµού αφίδων, οι οποίες δεν προκάλεσαν σοβαρές ζηµιές. 

 

9. ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
Κατά την µεταφύτευση και για 1 µήνα µετά, οι θερµοκρασίες που επικρατού-

σαν µέρα και νύχτα, τόσο µέσα στο θερµοκήπιο όσο και έξω, σχεδόν για όλες τις η-

µέρες, ήταν οι επιθυµητές για την ανάπτυξη των φυτών, περίπου 10-18οC. Πρόβληµα 

δηµιούργησαν οι θερµοκρασίες, οι οποίες ήταν αρκετά ανεβασµένες (20-23οC) στα 

τέλη του Φεβρουαρίου, από 26/02 µέχρι 29/02. Εκείνες τις ηµέρες τα φυτά εκτέθηκαν 

σε υψηλές θερµοκρασίες, ανεπιθύµητες για την ανάπτυξή των, οι οποίες πιθανότατα 

να βοήθησαν στην δηµιουργία ανθικού στελέχους σε πρώιµο στάδιο. Στην συνέχεια, 

αρχές του Μάρτη, οι θερµοκρασίες κατέβηκαν στις αναµενόµενες, όπου αργά και 

σταθερά άρχισαν να αυξάνουν. 

 

10. ΣΥΓΚΟΜΙ∆Η 
Η συγκοµιδή του λάχανου δεν έγινε στο αναµενόµενο µέγεθος και βάρος,  λό-

γω της πρώιµης εµφάνισης ανθικού στελέχους. Με την εµφάνιση του ανθικού στελέ-

χους µειώθηκε η ποιότητα και εµπορική αξία, οπότε έγινε αναγκαστική διακοπή του 
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πειράµατος αρκετά πριν τα φυτά να έχουν ολοκληρωµένη ανάπτυξη. Το βάρος των 

φυτών που συγκοµίστηκαν ήταν µεταξύ 0,2 και 0,4 του kg, δηλαδή αρκετά κάτω από 

το προσδοκούµενο. 

11. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
Στην παρούσα εργασία παρατηρήθηκε ο ρυθµός ανάπτυξης του κινέζικου λά-

χανου σε θερµοκηπιακή και υπαίθρια καλλιέργεια καθώς και ο ρυθµός άνθισής του. 

Από το πείραµα δεν συλλέκτηκαν φυτά ικανοποιητικού βάρους (750-1000gr), 

αλλά πολύ µικρότερου (200-400gr), οπότε δεν είναι δυνατόν να βγούν έγκυρα αποτε-

λέσµατα για την ανάπτυξη των φυτών στην περιοχή του Α.Τ.Ε.Ι. σε σχέση µε αυτά 

που είναι γνωστά για την ανάπτυξή των στην Κίνα. 

Επίσης, παρατηρήθηκε ότι έγινε έκπτυξη ανθικού στελέχους αρκετά νωρίτερα 

από το χρόνο που αναµενόταν, το οποίο µάλλον οφείλεται στις υψηλές θερµοκρασίες 

που επικράτησαν ξαφνικά στις τέσσερις τελευταίες µέρες του Φεβρουαρίου. 

Παρακάτω φαίνεται το χρονοδιάγραµµα του ρυθµού ανάπτυξης και άνθισης 

των φυτών στην θερµοκηπιακή και στην υπαίθρια καλλιέργεια. 
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Πίνακας 2: Ρυθµός ανάπτυξης και ρυθµός άνθισης σε σχέση µε την θερµοκρασία 
στη θερµοκηπιακή καλλιέργεια για το µήνα Ιανουάριο. 

 
ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ (θερµοκηπιακή καλλιέργεια) 

               Θερµοκρασίες Εµφάνιση φύλλων Εµφάνιση 
ταξιανθίας

Ηµ/νία 

Μέγιστη Ελάχιστη 
Μέσος 
όρος 

24ωρου 
1ου 2ου 3ου 4ου 5ου 6ου 7ου  

12 12,8 6,8 11,5                 
13 16,2 6,4 12,5                 
14 19 10 14                 
15 19,8 12 15,1                 
16 16,2 11,4 13,9                 
17 15,2 6,2 10,5                 
18 17,4 6,6 11,4                 
19 18,8 11,4 14                 
20 17,6 11,8 14,6                 
21 17 14 15,5                 
22 17 5 9,9                 
23 8 1,6 4,7                 
24 9,4 1,6 5,1 √               
25 8,4 3 6,7 √               
26 9,2 4,6 6,7 √               
27 16,6 5 10,5 √               
28 18,8 13,2 15,5 √               
29 19 11,6 15,1 √               
30 17,4 7,6 12 √               
31 11,6 6,6 10,2 √ √             

 

 

  
 
 

- 49 - 
 



Λαχανοκοµία 

 

Πίνακας 3: Ρυθµός ανάπτυξης και ρυθµός άνθισης σε σχέση µε την θερµοκρασία 

στην υπαίθρια καλλιέργεια για το µήνα Ιανουάριο. 

 

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ (υπαίθρια καλλιέργεια) 

               Θερµοκρασίες Εµφάνιση φύλλων Εµφάνιση 
ταξιανθίας 

Ηµ/νία 

Μέγιστη Ελάχιστη 
Μέσος 
όρος 

24ωρου 
1ου 2ου 3ου 4ου 5ου 6ου 7ου  

12 12,8 6,8 11,5                 

13 16,2 6,4 12,5                 

14 19 10 14                 

15 19,8 12 15,1                 

16 16,2 11,4 13,9                 

17 15,2 6,2 10,5                 

18 17,4 6,6 11,4                 

19 18,8 11,4 14                 

20 17,6 11,8 14,6                 

21 17 14 15,5                 

22 17 5 9,9                 

23 8 1,6 4,7                 

24 9,4 1,6 5,1                 

25 8,4 3 6,7 √              

26 9,2 4,6 6,7 √              

27 16,6 5 10,5 √              

28 18,8 13,2 15,5 √              

29 19 11,6 15,1 √              

30 17,4 7,6 12 √              

31 11,6 6,6 10,2 √              
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Πίνακας 4: Ρυθµός ανάπτυξης και ρυθµός άνθισης σε σχέση µε την θερµοκρασία 

στη θερµοκηπιακή καλλιέργεια για το µήνα Φεβρουάριο. 

 

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ (θερµοκηπιακή καλλιέργεια) 

               Θερµοκρασίες Εµφάνιση φύλλων Εµφάνιση 
ταξιανθίας 

Ηµ/νία 
Μέγιστη Ελάχιστη 

Μέσος 
όρος 

24ωρου 
1ου 2ου 3ου 4ου 5ου 6ου 7ου  

1 12,8 6,2 10,9 √ √             
2 14.6 5,8 10,3 √ √             
3 16.4 6,6 11,8 √ √             
4 13.4 10,2 12 √ √             
5 14 9,8 12,2 √ √             
6 19.2 9 13,2 √ √ √           
7 17,4 10 14 √ √ √           
8 17 9,8 13,3 √ √ √           
9 15,6 9,2 12,4 √ √ √           
10 15 10,6 12,6 √ √ √           
11 12,2 6,8 10,5 √ √ √           
12 16 8,2 11,8 √ √ √ √         
13 9,6 0,8 3,4 √ √ √ √         
14 6,4 0,6 3,7 √ √ √ √         
15 14,8 0 7,7 √ √ √ √         
16 15,2 8,2 10,9 √ √ √ √         
17 12,6 7,2 9,1 √ √ √ √         
18 10,4 8,6 9,7 √ √ √ √         
19 14,6 4,4 10 √ √ √ √         
20 18,2 8,2 13 √ √ √ √ √       
21 14,2 8,8 11 √ √ √ √ √       

22 11 7 8,9 √ √ √ √ √       

23 19 11,2 14,8 √ √ √ √ √       

24 17,2 10,4 14,1 √ √ √ √ √       

25 18,4 9 13,4 √ √ √ √ √       

26 20,4 13,8 17,2 √ √ √ √ √ √     

27 23,2 17,2 21,1 √ √ √ √ √ √     

28 21,4 14,8 17,5 √ √ √ √ √ √     

29 20 10,2 15,4 √ √ √ √ √ √     
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Πίνακας 5: Ρυθµός ανάπτυξης και ρυθµός άνθισης σε σχέση µε την θερµοκρασία 

στην υπαίθρια καλλιέργεια για το µήνα Φεβρουάριο. 

 

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ (υπαίθρια καλλιέργεια) 

               Θερµοκρασίες Εµφάνιση φύλλων Εµφάνιση 
ταξιανθίας 

Ηµ/νία 
Μέγιστη Ελάχιστη 

Μέσος 
όρος 

24ωρου 
1ου 2ου 3ου 4ου 5ου 6ου 7ου  

1 12,8 6,2 10,9 √               
2 14.6 5,8 10,3 √ √             
3 16.4 6,6 11,8 √ √             
4 13.4 10,2 12 √ √             
5 14 9,8 12,2 √ √             
6 19.2 9 13,2 √ √             
7 17,4 10 14 √ √             
8 17 9,8 13,3 √ √ √           
9 15,6 9,2 12,4 √ √ √           
10 15 10,6 12,6 √ √ √           
11 12,2 6,8 10,5 √ √ √           
12 16 8,2 11,8 √ √ √ √         
13 9,6 0,8 3,4 √ √ √ √         
14 6,4 0,6 3,7 √ √ √ √         
15 14,8 0 7,7 √ √ √ √         
16 15,2 8,2 10,9 √ √ √ √         
17 12,6 7,2 9,1 √ √ √ √         
18 10,4 8,6 9,7 √ √ √ √         
19 14,6 4,4 10 √ √ √ √         
20 18,2 8,2 13 √ √ √ √ √       
21 14,2 8,8 11 √ √ √ √ √       

22 11 7 8,9 √ √ √ √ √       

23 19 11,2 14,8 √ √ √ √ √       

24 17,2 10,4 14,1 √ √ √ √ √       

25 18,4 9 13,4 √ √ √ √ √       

26 20,4 13,8 17,2 √ √ √ √ √       

27 23,2 17,2 21,1 √ √ √ √ √ √     

28 21,4 14,8 17,5 √ √ √ √ √ √     

29 20 10,2 15,4 √ √ √ √ √ √     
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Πίνακας 6: Ρυθµός ανάπτυξης και ρυθµός άνθισης σε σχέση µε την θερµοκρασία 

στη θερµοκηπιακή καλλιέργεια για το µήνα Μάρτιο. 

Μάρτιος (θερµοκηπιακή καλλιέργεια) 

               Θερµοκρασίες Εµφάνιση φύλλων 

Ηµ/νία 
Μέγιστη Ελάχιστη 

Μέσος 
όρος 

24ωρου 
1ου 2ου 3ου 4ου 5ου 6ου 7ου 

Εµφάνιση τα-
ξιανθίας 

1 16.8 8.8 13 √ √ √ √ √ √     
2 17.2 11.4 14 √ √ √ √ √ √ √   
3 17.2 11.8 14.8 √ √ √ √ √ √ √   
4 15.8 11.4 14.2 √ √ √ √ √ √ √   
5 11.2 9,4 10.7 √ √ √ √ √ √ √   
6 11.4 7 9 √ √ √ √ √ √ √ 12% των φυτών 

7 11.6 4.8 8.7 √ √ √ √ √ √ √   
8 15.2 4.2 10.2 √ √ √ √ √ √ √   
9 19.2 11.6 15.2 √ √ √ √ √ √ √   

10 15.8 10,2 13.9 √ √ √ √ √ √ √   
11 16.2 6,6 12 √ √ √ √ √ √ √   
12 16.2 11 13.2 √ √ √ √ √ √ √   
13 12.8 11.8 12.3 √ √ √ √ √ √ √   
14 14.2 12 12 √ √ √ √ √ √ √   
15 15.2 10 13 √ √ √ √ √ √ √   
16 16.4 8.4 13 √ √ √ √ √ √ √   
17 16.2 13.8 14.6 √ √ √ √ √ √ √   
18 17.4 13.4 15.4 √ √ √ √ √ √ √ 100% των φυτών 

19 17.4 12.4 15.3 √ √ √ √ √ √ √ √ 
20 18,2 9.6 13.9 √ √ √ √ √ √ √ √ 
21 17.4 9.8 13.8 √ √ √ √ √ √ √ √ 
22 17.4 10 13.4 √ √ √ √ √ √ √ √ 
23 17.8 10.6 14 √ √ √ √ √ √ √ √ 
24 21.8 12 15 √ √ √ √ √ √ √ √ 
25 18,2 8.6 13,5 √ √ √ √ √ √ √ √ 
26 23.6 10.8 17 √ √ √ √ √ √ √ √ 
27 25.2 18.4 21,1 √ √ √ √ √ √ √ √ 
28 26.2 16.2 20.3 √ √ √ √ √ √ √ √ 
29 18.2 13.8 16.1 √ √ √ √ √ √ √ √ 
30 15.2 12.8 14.2 √ √ √ √ √ √ √ √ 
31 16 12.4 14.3 √ √ √ √ √ √ √ √ 
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Πίνακας 7: Ρυθµός ανάπτυξης και ρυθµός άνθισης σε σχέση µε την θερµοκρασία 

στην υπαίθρια καλλιέργεια για το µήνα Μάρτιο. 

Μάρτιος (υπαίθρια καλλιέργεια) 

               Θερµοκρασίες Εµφάνιση φύλλων 

Ηµ/νία 
Μέγιστη Ελάχιστη 

Μέσος 
όρος 

24ωρου 
1ου 2ου 3ου 4ου 5ου 6ου 7ου 

Εµφάνιση τα-
ξιανθίας 

1 16.8 8.8 13 √ √ √ √ √ √     
2 17.2 11.4 14 √ √ √ √ √ √     
3 17.2 11.8 14.8 √ √ √ √ √ √     
4 15.8 11.4 14.2 √ √ √ √ √ √     
5 11.2 9,4 10.7 √ √ √ √ √ √ √   
6 11.4 7 9 √ √ √ √ √ √ √ 17% των φυτών 

7 11.6 4.8 8.7 √ √ √ √ √ √ √   
8 15.2 4.2 10.2 √ √ √ √ √ √ √   
9 19.2 11.6 15.2 √ √ √ √ √ √ √   

10 15.8 10,2 13.9 √ √ √ √ √ √ √   
11 16.2 6,6 12 √ √ √ √ √ √ √   
12 16.2 11 13.2 √ √ √ √ √ √ √   
13 12.8 11.8 12.3 √ √ √ √ √ √ √   
14 14.2 12 12 √ √ √ √ √ √ √   
15 15.2 10 13 √ √ √ √ √ √ √   
16 16.4 8.4 13 √ √ √ √ √ √ √   
17 16.2 13.8 14.6 √ √ √ √ √ √ √   
18 17.4 13.4 15.4 √ √ √ √ √ √ √ 80% των φυτών 

19 17.4 12.4 15.3 √ √ √ √ √ √ √   
20 18,2 9.6 13.9 √ √ √ √ √ √ √   
21 17.4 9.8 13.8 √ √ √ √ √ √ √   
22 17.4 10 13.4 √ √ √ √ √ √ √   
23 17.8 10.6 14 √ √ √ √ √ √ √   
24 21.8 12 15 √ √ √ √ √ √ √   
25 18,2 8.6 13,5 √ √ √ √ √ √ √   
26 23.6 10.8 17 √ √ √ √ √ √ √   
27 25.2 18.4 21,1 √ √ √ √ √ √ √   
28 26.2 16.2 20.3 √ √ √ √ √ √ √   
29 18.2 13.8 16.1 √ √ √ √ √ √ √ 92% των φυτών 

30 15.2 12.8 14.2 √ √ √ √ √ √ √   
31 16 12.4 14.3 √ √ √ √ √ √ √   
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Πίνακας 8: Σύγκριση ανθισµένων φυτών σε θερµοκηπιακή και  

υπαίθρια καλλιέργεια 

Μάρτιος 

Θερµοκηπιακή καλλιέργεια Υπαίθρια καλλιέργεια 

Ηµεροµηνία Εµφάνιση τα-
ξιανθίας Ηµεροµηνία Εµφάνιση τα-

ξιανθίας 
1/3/2004 0% των φυτών 1/3/2004 0% των φυτών 
6/3/2004 12% των φυτών 6/3/2004 17% των φυτών 

18/3/2004 100% των φυ-
τών 18/4/2004 80% των φυτών 

29/3/2004 100% των φυ-
τών 29/3/2004 92% των φυτών 

 

12. ΜΕΤΡΗΣΗ ΝΩΠΟΥ ΒΑΡΟΥΣ 
Το πείραµα τελείωσε στις 10 του Απρίλη. Από τις αρχές του ίδιου µήνα ξεκί-

νησαν εκκριζώσεις φυτών και µετρήσεις βάρους µε ζυγό ακριβείας. Μέχρι το τέλος 

του πειράµατος όλα τα φυτά είχαν ξεπεράσει τα 10 πραγµατικά φύλλα, είχαν αναπτύ-

ξει ανθικές καταβολές και η µορφή των φυτών ήταν σχεδόν η αναµενόµενη. Το µέγε-

θος όµως, ήταν πολύ µικρότερο από το προσδοκούµενο. Το βάρος δε, κυµαινόταν 

από 200-400gr για όλα τα φυτά. Σε όλα τα φυτά της θερµοκηπιακής καλλιέργειας εί-

χαν εµφανιστεί ανθικά στελέχη, ενώ στην υπαίθρια καλλιέργεια υπήρχαν λίγα φυτά 

χωρίς ανθικό στέλεχος, σε ποσοστό 10% περίπου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ε  Εικ. 60: Εκριζοµένο φυτό βά- 

 
 
 

ικ. 59: Εκριζοµένο φυτό βάρους 300gr

ρους 260gr 
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Εικ. 61: Κάτοψη φυτού υπαίθριας καλλιέργειας 
µε ορατή σε αρχικό στάδιο της ταξιανθίας 

Εικ. 62: Έκπτυξη ανθικού στελέχους 
και ταξιανθίας σε φυτά της υπαίθρου

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Εικ. 63: Ορατή η εµφάνιση ταξιανθίας σε µεγάλο ποσοστό φυτών υπαί-

θριας καλλιέργειας  
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13. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  
Τα πειράµατα που πραγµατοποιήθηκαν δεν έδωσαν τα επιθυµητά αποτελέ-

σµατα. Η εποχή καλλιέργειας κρίνεται µάλλον ακατάλληλη, πράγµα λογικό, αφού το 

κινέζικο λάχανο χρειάζεται θερµοκρασίες περί τους 15° C µε 22° C. Στη συγκεκριµέ-

νη περίπτωση οι θερµοκρασίες ανέβηκαν απότοµα, αρκετά πάνω από αυτά τα όρια µε 

συνέπεια τη δηµιουργία κατάλληλων συνθηκών για την έκπτυξη ταξιανθίας. Στα πει-

ράµατα (εντός ή εκτός θερµοκηπίου)  παρατηρήθηκε ότι η ταξιανθία βγήκε αρκετά 

νωρίς και µάλιστα µαζικά µετά από µια περίοδο χαµηλών θερµοκρασιών και µε από-

τοµη αύξησή τους, πράγµα που συµπίπτει µε τα επιστηµονικά δεδοµένα που είναι 

γνωστά ως τώρα. Παρόλο που είχε καθυστέρηση η έκπτυξη της ταξιανθίας δεν απο-

φεύχθηκε. Έτσι αποφασίστηκε η αποκοπή της ταξιανθία όσο γίνεται κατά το δυνατόν 

σε πρωιµότερο στάδιο, για την αποφυγή της κατανάλωσης υδατανθράκων στην άνθι-

ση και τη δηµιουργία καρπών. Ουσιαστικά το µόνο που έγινε ήταν να προκληθεί η 

έκπτυξη ταξιανθιών από πλάγιους οφθαλµούς, ενώ η περαιτέρω φυλλική αύξηση ή-

ταν πολύ φτωχή και επιπρόσθετα τα φυτά που εµφάνισαν νωρίτερα πιο έντονη ανά-

πτυξη ταξιανθιών είχαν σχετικά  πικρή γεύση. 

Το τελικό µέγεθος των φυτών ήταν πολύ κάτω 

του προσδοκούµενου, λιγότερο από το µισό του 

επιθυµητού βάρους, του κατάλληλου για 

εµπορεία. Τα στελέχη των φυτών ήταν σχετικά 

µακρύτερα και λεπτότερα χωρίς τον 

χαρακτηριστικό σαρκώδη µίσχο στα φύλλα, και 

το πεπαχυµένο στέλεχος. Εν γένει, η 

καλλιέργεια στην εποχή αυτή κρίνεται 

ιδιαιτέρως δύσκολη να πραγµατοποιηθεί επιτυ-

χώς µε χαµηλό κόστος, αφού ενδεχοµένως να 

απαιτείται σύστηµα κλιµατισµού. Η πειραµατι-

κή διαδικασία συνέτεινε σε συµπεράσµατα ανάλογα µε τα θεωρητικά δεδοµένα που 

υπήρχαν ως τώρα, αν και δεν υπήρχε η δυνατότητα για τη λήψη αντικειµενικών µε-

τρήσεων µε όργανα σχετικής  ακριβείας. Ωστόσο, παρατηρήθηκε ότι, απότοµη άνο-

Εικ. 64: Πλήρως ανεπτυγµένο φύτο 
του πειράµατος 
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δος θερµοκρασιών οδηγεί σε ταχεία και µη αντιστρεπτή άνθιση. Το παραπάνω γεγο-

νός δεν σηµαίνει παρόλα αυτά αδυναµία καλλιέργειας στην Νότιο Ελλάδα, αλλά µε-

γάλη δυσκολία να πραγµατοποιηθεί  κατά την θερµή εποχή. 
Επίσης παρατηρήθηκε ότι κατά τη διάρκεια του πειράµατος δεν υπήρξαν σο-

βαρές προσβολές από εχθρούς και ασθένειες.  

Από τη πειραµατική διαδικασία και τα συµπεράσµατα που εξήχθησαν για τις 

ανάγκες του φυτού προτείνεται να επαναληφθεί το πείραµα µε σπορές τον Αύγουστο 

για δυνατότητα νέων παρατηρήσεων.   
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 
Φωτογραφίες του Πειράµατος 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνες από την υπαίθρια καλλιέργεια 
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Εικόνες από τη θερµοκηπιακή καλλιέργεια 
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